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JUODASIS BIRŽELIS
Šiemet sukanka jau 30 metų nuo 

pirmojo masinio mūsų tautos nai­
kinimo. Visi vyresniosios kartos 
lietuviai yra gyvi liudininkai šios 
tragedijos. Tai, ką matėme, neuž­
miršime, kol gyvi būsime. Mėgino­
me tą skaudų atminimą perduoti 
mūsų vaikams ir vaikų vaikams.

Tai buvo baisi auka, sudėta ant 
Tėvynės laisvės aukuro. Deja, 
Tėvynės laisvės ta auka dar neiš­
pirko. Neišpirko jos nei dar dides­
nės aukos — tai masinės nekaltų 
žmonių deportacijos antrosios bol­
ševikinės okupacijos metu.

Ant Tėvynės laisvės aukuro ne 
tik padėjo galvas šimtai tūkstan­
čių išvežtųjų, čia už laisvę mirė 
ir gražiausias mūsų tautos žiedas 
— partizanai. O ir dabar vis nau­
jos aukos mūsų tautos sūnų, kaip 
Bražinskai, Kudirka, Simokai- 
čiai ir daugelis kitų, kurių vardus 
gal tik Dangus užregistruoja.

O ką mes esame sudėję ant Tė­
vynės aukuro jos laisvei išpirkti? 
Juk mes esame tos pačios tautos 
vaikai, kaip ir anie. Žvelgę pra­
eitin ir apsidairę dabartyje, gali­
me pasidžiaugti, kad savo parei­
gą Tėvynei daugiau ar mažiau, 
bent iki šiol, atlikome. Mūsų gy­
va ir šakota veikla Tėvynės lais­
vės reikalui ne tik kad nesumažė­
jo, bet vis didėjo ir šiandien pas­
tangos lietuvybei išlaikyti visame 
laisvame pasaulyje lietuvių tarpe 
yra gyvos ir realios.

Daug mūsų jaunimo mokosi lie­
tuvių kalbos, lanko savaitgalio mo­
kyklas ir vėliau jungiasi į tautinį, 
visuomeninį darbą. Jei laisvės ko­
vos reikalą mūsų jaunoji karta 
supras ir toliau, tai mes, senimas, 
galime būti tikri, kad savo parei­
gą Tėvynei atlikome, kiek galėjo­
me, bent iki šiol. Tačiau tai dar 
nereiškia, kad jau galime eiti po­
ilsio.

— Nuo saulės užtekėjimo iki nu­
sileidimo jūs, mūsų tautos kanki­
niai, būsite mūsų mintyse ir šir­
dyse. — Štai mūsų visų motto. Kai 
vėl grįžtame savo mintimis pas 
pavergtuosius brolius, tai girdi­
me jų šauksmą: “Nesustokite, ko­
vokite! Kovokite, kol laimėsite!”

Mūsų kova dėl tautos laisvės 
šiandien jau yra visiems aiški. 
Kiekvienas žino, ką jis turi daryti, 
kad jo nešiojimas lietuvio vardo 
būtų pateisintas. Kad ir maži sa­
vo skaičiumi esame čia tremtyje, 
tačiau, jei būsime vieningi, tai 
daug pasieksime tautos laisvinimo 
darbe. Deja, čia tenka pastebėti, 
kad tos vienybės mūsų tarpe kaip 
tik trūksta. Dažnai vis prasikiša 
asmeniškumai, garbės troškimas, 
negerbimas kito nuomonės ir pan. 
Tai vis reiškiniai, kurie dažniau­
siai pasitaiko vyresniųjų tarpe.. 
Su džiaugsmu tenka konstatuoti, 
kad mūsų jaunimas daug gražiau 
sugyvena ir vieningiau dirba. O 
gi ar ne vyresnieji turi būti pa­
vyzdžiu jaunesniesiems?

Užtat dabar minėdami mūšų 
tautos tragediją, juodojo birželio 
įvykius, nors kartą galutinai pa- 
siryžkime baigti visokias smulkias 
nesantaikas tiek spaudoje, tiek vi­
suomeniniame darbe. Tarpusavio 
meilė ir gražus sugyvenimas pa­
lengvins mūsų tautinį ir kultūrinį 
darbą ir to darbo vaisiai bus daug 
našesni, ko iš mūsų laukia okupan 
to skriaudžiami mūsų broliai pa­
vergtoje Lietuvoje.

J. V.

POLITINE APŽVALGA
Izraelis susirūpino nauja sutartimi. • Čekoslovakijos viduje. 

• NATO konferencija Lisabonoje. • Kinija stato geležinkelį Af­

rikoje. • Nesiseka karo belaisvius grąžinti.

Nevykęs organizavimas
Pietų Vietnamas, JAV paska­

tintas, pasiūlė Šiaurės Vietnamui 
atsiimti apie 600 ligotų karo be­
laisvių. Tik po ilgesnio laiko jie 
sutiko priimti atgal savo žmones. 
Kada Tarptautinio Raudonojo Kry 
žiaus įgaliotiniai 'šveicarai ėmė 
vietoje apklausinėti karo belais­
vius, tai į namus sugrįžti sutiko 
tik 5 ir po didesnių perkalbėjimų 
prisidėjo dar iki 13. Paaiškėjo, 
kad karo belaisviai daugumoje1 
bijo grįžti į namus, nes jie neturė­
jo teisės gyvi patekti priešui į ran­
kas ir bus laikomi išdavikais. Jie 
bijosi sugrįžus būti likviduotais. 
Kada paaiškėjo, kad grįžta tik 
13 vyrų ir didžiulis laivas su dide-

Amerika su pagalba 

nesiskubina
Izraelis, nagrinėdamas Sovie­

tų — Egipto naują susitarimą, 
sako, kad jis atneš bloga. Sovietai 
teiks 'Egiptui ginklus per 15 me­
tų, o Izraelis tokios sutarties su 
JAV neturi. Sovietai pažadėjo E- 
giptui “pašalinti agresijos pasė­
kas”, kas reiškia atgavimą Egip­
to teritorijų iš Izraelio. 15 metų 
sutarties laikas pririša Egiptą prie 
Sovietų S-gos, ne tik prezidentą 
Sadatą, bet ir jo įpėdinius, nes 
jis pažadėjo pasitraukti po 7 metų 
Izraelis jau primygtinai prašo JAV 
naujų ginklų. Tuo tarpu JAV ne­
siskubina.

le žurnalistų grupe jau plaukė juos 
atiduoti, Šiaurės Vietnamas atsi­
sakė juos priimti ir visa brangiai 
kainuojanti akcija sugriuvo. Ni- 
xono tarėjas dr. Kissinger buvo 
tikras, kad dauguma belaisvių 
sugrįš. Dabar Pietų Vietnamo vy­
riausybė jam priekaištauja.

Laisvasis pasaulis dar kartą pa­
mato, kokią baimę turi žmogus 
grįžti į savo gimtąjį kraštą, ko­
munistų valdomą. Vos tik du iš 
vieno šimto keliauja atgal.

Nutarė bandyti 

tartis x
Prieš Ikiek laiko Sovietų kom­

partijos vadas Brežne'v pasiūlė 
JAV-bėms tartis dėl karo pajėgų 
mažinimo abiejose pusėse — NA­
TO ir Varšuvos pakto organizaci­
jose. Kada iš Vakarų ilgesnį lai­
ką negavo atsakymo, jis apkaltino 
Vakarus dėl jo pasiūlymo boiko- 
tavimo. Dabar NATO 15 kraštų at­
stovai buvo susirinkę Lisabonoje. 
7 valandas prieš pasitarimams 
prasidedant, prieš Lisabonos paš­
to centrinę sprogo bomba, kuri 
5 valandoms nutraukė telefono ry­
šius su pasauliu. NATO kraštų 
ministerial, pažinodami iš patir­
ties anos pusės partnerius, elgiasi 
atsargiai ir sutiko “tęsti ir toliau 

i tyrinėjimo kontaktus” su Rusija.

Anoje puseje
“Time” bando pažvelgti už Ge­

ležinės uždangos. Jis remiasi Pen­
tagono pareigūno dr. Johno Tos­
terio nuomone, kad Sovietai nelė­
tina ginklų lenktynių, bet slepia 
savo žygį. Tosteriui ir jo bendra­
darbiams pavyko įveikti Sovietų 
tyrinėjimų biudžeto paslaptį, nus­
tatyti, kiek Sovietai skiria lėšų 
erdvių ir karo tyrimams. Jie su­
sekė, kad nuo 1968 m. Maskvos 
karo tyrimų biudžetas kyla maž­
daug 10,5 bil. dol., lyginant su 
8 bil. dol. JAV-bių.

Stebėdamas Čekoslovakijos įvy­
kius, “Time” praneša, kad kom­
partijos vado Husako pranešimu 
paskutiniame kongrese, tame 
krašte panaikintos Aleksandro 
Dubčeko reformos. Kongrese gie­
dota himnų Sovietų Sąjungai, ku­
ri ir dabar ten tebelaiko 80.000 
karių. Iš kompartijos išmesta 
500.000 narių ir bendras skaičius 
sumažintas iki 1,2 mil. Partijos

Prieš šimtą keturiasdešimt me­
tų Adomas Mickevičius, aprašinė­
damas tremtinių kelią į Rusiją, 
lygina šį, kaip jis rašo, tuščią ir 
baltą kraštą su popieriaus lakštu, 
kuris guli parengtas rašyti. Bet 
kas jame' rašys, klausia poetas, 
šventas Dievo pirštas, ar senas 
Dievo priešas? Jeigu Dievo pirš­
tas, tai jis gerus žmones pavers 
raidėmis. Šie žmonės bus Dievo 
liudytojai ir jo tiesos skelbėjai. 
Jeigu Dievo priešas, tai jis kardu 
įrėš, kad žmonių giminę reikia 
pančiais apkalti.

Šiandien galime' jau atsakyti šį 
Mickevičiaus klausimą. Į Rusijos 
tuščią lapą rašo senas Dievo prie­
šas. Tas Dievo pamėgdžiotojas, 
iš viršaus toks panašus į pasau-

liami padangėn, vadinami vienin-jyra palūžėlis dvasioje.
teliais tiesos nešėjais, gerada­
riais ir išlaisvintojais. Melas virs­
ta žmonių santykiavimo būdu, 
tiek tarp savęs, tiek su tautos pra­
eitimi, tiek su jos kultūra, tiek su 
svetimaisiais. Ir tai organizuoja­
mas sistemingas melas. Baisiau­
sia yra tai, kad žmoguje yra auk­
lėjama melo meilė, kad jis bolše­
vikinėje sistemoje ne tik turi me­
luoti, bet ir šį melą mylėti. Ir gal 
niekur kitur bolševistinis žmogus 
nesiskiria taip giliai nuo krikščio­
niškojo žmogaus, kaip savo san­
tykiu su melu.

Melas krikščioniui yra Kris­
taus paneigimas, nes Kristus yra 
tiesa, ne žodinė, bet įsikūnijusi, 
gyva tiesa. Melas bolševikui yra

Neleiski­
me tad sovietams paversti melą 
lietuvių santykiu su savo tauta, 
su jos praeitimi ir jos kultūra, su 
jos tremtiniais. Rezistencija prieš 
melą šiandien yra lietuviškojo žmo 
gaus išsilaikymo pagrindas. Pas­
varstykime tad, kaip konkrečiai ši 
rezistencija prieš melą būtų gali­
mai įvykdyta. Bet ji yra būtina, 
nes greit kitaip nesuprasime lie­
tuvio iš už anapus geležinės uždan­
gos, nors ir lietuviškai su juo 
kalbėdami.
Antrasis uždavinys: rezistencija 
prieš intelektualinį nerangumą

Jeigu norime spirtis bolševiki­
niam melui, turime pažinti tiesą 
visoje mūsų dvasinio gyvenimo 
plotmėje. Turime būti tiesiog go­

bilietų netekimas reiškia neteki­
mą geresnio gyvenimo. Mokytojai 
virto taksi šoferiais, diplomatai 
— viešbučių raštininkais, intelek­
tualai — garažų tarnautojais. 
Pats Dūbček tapo mažos reikš­
mės valdininku Slovakijos miškų 
ministerijoje. Valdžia bandė stab­
dyti gėrybių kainas nuo kilimo ir 
gaminti daugiau vartojamų gėry­
bių, bet jų stokoja. Pagaminamo 
apavo du trečdaliai eksportuoja­
mi į Sovietų Sąjungą mokėjimui 
už Sovietų okupaciją. Alkoholiz­
mas žymiai pakilo.

SMAUGIA LIGI MIRTIES
Belgijoje leidžiamas biuletenis 

“Eglise - Temoin” 73 nr. paskel­
bė, kad Barcelonoje, Ispanijoje

DAIL. JURGIS JUODIS

BROLIS SIBIRE

dūs šio gyvenimo klausimams. In­
telektualinis nerangumas yra mū­
sų priešas, gresiąs mus suplokš­
tinti ir tuo būdu padaryti mus ne­
tinkamus rezistencijai, nes kova 
su bolševizmu bus laimėta ne tiek 
karo, kiek dvasios ginklais.
Trečiasis uždavinys: rezistencija 
prieš Vakarų iliuzijas

Šiuo pastaruoju sakiniu palie­
čiame naują pavojų mūsų kovai, 
būtent, laisvojo pasaulio iliuzijas 
bolševizmo atžvilgiu. Mes supran­
tame aistringą taikos norą. Sup­
rantame karo baimę visų tų, kurie 
jį yra pergyvenę. Ir mes stovime 
taikos pusėje. Ir mes smerkiame 
karą kaip priemonę tarptauti­
niams klausimams spręsti. Tačiau 
negalime užmerkti akių, regėdami 
kaip taiką norima pirkti laisvės 
kaina, kaip taikos vardu pats sau 

(žmogus kala pančius, tikėdamas 
bolševikų žodžiams bei vilionėm.

Žmogus yra per daug tiesiašir- 
dis, kad suprastų ruso, ir dar bol­
ševiko, gudrią klastą. Jūsų konti­
nentas yra užsikrėtęs Rousseau 

1 tikėjimu į nepažeistą žmogaus pri­
gimtį, kuri visiems žmonėms vie­
noda, taigi, palenkiama į gerą ir 
bolševizme, tik reikia nuoširdžiai 
prie bolševikų eiti ir jiems tikėti.

Pietų Afrikos vadas Vorster 
nuo respublikinio statuso prieš 
10 metų įvedimo sukakties proga 
įspėjo, kad raud. Kinijos buvi­
mas Tanzanijoje sudaro grėsmę 
Nr. 1 visai Afrikai. Jis nori gauti 
iš Britanijos ginklų jūros keliams 
aplink Afriką nuo komunistų ap­
saugoti. Britanija būtų mielai 
pardavusi laivų, lėktuvų ir kt. 
ginklų, jeigu ji nebūtų trukdoma 
UN, pasaulio opinijos ir pačios 
Amerikos. Pietų Afrika, Rodezi- 
ja, Portugalijos Angola ir Mozam­
bikas, yra kraštai, kuriuose bal­
tosios rasės mažumos valdo juo­
duosius. Kai kurie juodieji kraš­
tai, matydami pavojų savo kraš­
tų nepriklausomybėms iš didžių­
jų komun. kraštų, pradeda geruo­
ju kalbėtis su Vorsteriu dėl koeg­
zistencijos. Amerika palaipsniui 
keičia savo nuomonę ir linksta 
sutikti su tuo, kad Pietų Afrika 
galėtų įsigyti ginklų iš Britanijos.

Kinija svajojo įsikelti koją į Af­
riką. Prieš keletą metų Tanzani­
jos vadai — nekomunistai krei­
pėsi į JAV, prašydami paskolų ir 
pagalbos pastatyti 1116 mylių il­
gumo geležinkelį. Didžiausias tiks­
las buvo išvengti jos vario eks­
portą per Rodeziją ir Mozambiką. 
Vakarinis Pasaulio bankas lėšų 
nedavė, nes tariamai nebuvo tik­
ro pagrindo geležinkeliui statyti. 
Su pagalba pasišovė Kinija ir šian 
dien 5.000 Kinijos inžinierių, ma- 

1 tininkų ir įvairių tarnautojų, sėk-

Afrikos ratas
mingai ir skubiai stato geležinke-
lį. Tie vakariečiai, kurie tvirtino 
anksčiau, kad Kinija negali at­
likti geležinkelio statybos, mato 
savo klaidą. Tanzanija yra Kini­
jos kišenėje, o Kinijos koja jau 
yra įkelta į Afriką ir vakarai ne­
turi priemonės jos pašalinti.

— Roma: Tarptautinė katalikų 
informacijų agentūra “TIDES” 
praneša, kad praeitais metais vi­
same pasaulyje buvo surinkta 31 
milijonas dolerių aukų katalikų 
misijų ir tikėjimo platinimo rei­
kalams. Praeitą savaitę Romoje 
įvyko vyriausios popiežiškosios ko 
misijos Misijų reikalams posėdžiai, 
kuriuose buvo paskirstytos šios 
aukos įvairių pasaulio kraštų mi­
sijoms. Didžiausia aukų dalis pas­
kirta bažnyčių, mokyklų, ligoni­
nių statybai ar išlaikymui, kate­
kizmo mokytojų parengimui, ku­
rių veikla yra labai svarbi misi­
jų srityje.

— Londonas: Visame pasaulyje 
sėkmingai veikianti šv. Vincento 
Pauliečio artimo globos organiza­
cija ypatinga veikla pasižymi An­
glijoje. Paskutiniu metu daugelis 
anglikonų pareiškė norą bendra­
darbiauti šalpos darbe ir įstoti 
nariais į šią organizaciją. Šv. Vin­
cento Pauliečio organizacijos val­
dyba Anglijoje paskutiniame me­
tiniame suvažiavime nutarė na­
riais priimti ir ne katalikus.

veikianti organizacija maldai ir 
informacijai, “L’Allanza del Cre­
do” patiekia žinių apie Bažnyčios 
persekiojimą Lietuvoje ir plačiau 
atpasakojo 40 Lietuvos kunigų 
memorandumo min. pirmininkui 

[A. Kosyginui, burinį. Ispanų or­
ganizacijos biuleteny pabrėžia­
ma “Bažnyčios persekiojimas nie 
kuomet nėra buvęs sustabdytas. 
To persekiojimo taktika kinta, bet 
nekeičiamas jo tikslas, šiandien 
naudojamą taktiką galima pava­
dinti “smaugti ligi mirties”.

Ispanai savo biuletenyje dar 
primena, kad Sovietijoje nebedaug 
liko katalikų bažnyčių, kad Če­
koslovakijoje atoslūgis, ir religi­
nėje srity, jau žlugęs ir kad nuo 
1917 metų trys Rusijos jaunimo 
kartos tegalėjo mokytis tik ateiz­
mo mokyklose. (Elta)

— Labai populiarus “Daily Mi­
rror” Londone skatina karalienę 
Elzbietą duoti tautai dalį savo 
turtų. Jis nurodo, kad trys iš kiek­
vienų keturių britų yra priešingi 
pakelti karalienei algą iš vals. 
iždo, kurios ji prašo. Laikraštis 
siūlo, kad karalienė sukurtų dau 
giau ligoninių, bepročių namų, 
daugiau lovų ligoninėse ir daugiau 
mokyklų, tada ji pasidarytų tau­
tos karaliene.

— Netoli Ispanijos krantų susi­
dūrė Prancūzijos karo laivas nai­
kintojas Surcout ir Sovietų tanke- 
ris Bucharov. Rusų laivas nukir­
to prancūzų laivo pirmutinę dalį, 
kuri paskendo. Prancūzų žuvo 9, 
kiek rusų — nežinia.

lio Išganytoją, esmėje, tačiau, 
toks skirtingas. Jis rašo naują 
evangeliją, skelbdamas ją visam 
sutvėrimui, bet ne meilės ir tie­
sos, o neapykantos ir melo evan­
geliją. Bolševizmas yra ne tuo 
baisus, kad nuskurdina žmogų 
medžiagiškai, bet tuo, kad žudo 
žmoguje tiesos meilę. Nepripažin- 
damas žmoguje jokių amžinų prin­
cipų ir jokios amžinos prigimties, 
jis renkasi tiesos mastu šiandie­
nos reikalą ir jam palenkia sąži­
nę, ilgesį ir mąstymą. Naujasis 
žmogus, kurį šiandien bolševizmas 
ugdo, turįs būti greitas prisitai­
kyti prie pakitusios padėties. Jis 
turįs būti istorinis ligi pat savo 
gelmių.

Šitą žmogų bando bolševizmas 
išsiugdyti ir Lietuvoje. Ir mūsų 
tauta yra įjungta į aną tiesos nai­
kinimo vyksmą, kuris šiandieną 
žymi visas komunizmo valdomas

I-jo elgesio taisyklė. Net jeigu žmo- 
igus sovietinėje sistemoje ir neti­
kėtų savo žodžiams, melas vis- 
tiek virstų jo būsena. Jis gyvena 
ir išsilaiko tik meluodamas. Gali- 

! ma nujausti koks sielų žudymas 
Įvyksta tokioje sistemoje.

Pirmasis uždavinys: rezistencija 
prieš melą

Tad ir būtų šiandieną pirmasis 
mūsų uždavinys — rezistencija 
prieš melo dvasią. Prieš kiekvie­
ną iškreiptą krikščioniškai tauti­
nę vertybę turėtume pastatyti 

I teisingą šios vertybės atskleidi- 
; mą. Į melą istorijoje atsakyti giliu 
jos pažinimu. Į melą kultūroje at­
isakyti tikru jos atskleidimu. Į as- 
'menų dergimą, atsakyti jų darbų 
nušvietimu. Į religijos žeminimą, 
(atsakyti jos vertės kėlimu. Šian­
dieną reikia skelbti jam kovą tie­
sos prieš — pastatymu.

Tai iliuzija, kylanti tiek pamirš­
tant gimtąją nuodėmę, tiek nesup­
rantant marksistinės pasaulėžiū­
ros, kuri gyvenimą laiko kova ir 
mumyse mato priešą, reikalingą 
apgauti ir tuo būdu lengviau nu­
galėti.

Regėdami šią iliuziją, vadina­
mą koegzistencijos bei gerų san­
tykių vardu, negalime nesusimąs­
tyti arba tylomis pro ją praeiti. 
Mes turime imtis rezistencijos 
prieš laisvojo žmogaus tikėjimą 
bolševikų šūkiams. Juk jeigu šis 
tikėjimas lemtų Amerikos bei Eu­
ropos tolimesnį kelią, tai komunis- 

įtų pergalė pasaulyje būtų beveik 
užtikrinta. Tada pasaulis nukris- 

| tų, tarsi prinokęs vaisius, prie 
ibolševikų kojų. Turime visais ga­
iliniais būdais atskleisti tikruosius 
^bolševizmo kėslus ir sukrėsti aną 
(naivų laisvo žmogaus tikėjimą, 
I nes šis geraširdis ir tiesus žmogus 
nepažįsta bolševizmo.

I Mūsų uždavinys tad ateičiai bū-

šalis. Mes džiaugiamės, kad Lie- ( Rezistencija prieš melą turėtų 
tuvoje gerėja medžiaginis žmonių sudaryti platų kovos barą su mū- 
gyvenimas. Taip, jis iš tikro pa- sų tautos pavergėju, nes tasai se- 
mažu gerėja. Tačiau kartu su tuo nas Dievo priešas, kurį pats Kris- 
gerėjimu tvirtėja visų mūsų krik- tus yra pavadinęs melo tėvu ir 
ščioniškų vertybių iškreipimas, kuris šiandieną kardu rašo į bal- 
Viskas iš naujo pervertinama. Is- tą Rusijos lapą, apkala pančiais 
torija pe'rrašoma. Ateitis kraipo- tautas ne tik politine, bet ir dva-

į tų padėti šiam žmogui nežinojimą 
(nugalėti. Ir jis bus mums labai 
dėkingas už mūsų paramą. Tai 

ipats esu patyręs su akademiniu 
(vokiečių jaunimu. Šis jaunimas
tiesiog trokšta žinių iš sovietų gy­
venimo, bet jis jų neturi. Jis min­
da laikraščių straipsniais, kurie 
greičiau tikrąjį bolševizmo veidą 
'pridengia, negu atidengia. Todėl
savo pasilikimą Europoje laikau 
savotišku pašaukimu bent dalelei

ma. Asmens niekinami. Kultūra sine prasme. Melas yra dvasios ' t0 jaunimo, kuris po keletas metų 
niokojama. Religija ujama kaip vergija, ir melo apspręsti žmo išeis vadovauti gyvenimui, paro- 
prietaras. Iiš kitos pusės, vadina- nės yra lengviausia valdyti, nes dyti bolševistinės pasaulėžiūros 
mieji marksizmo laimėjimai ke- meluojąs bei melą mylįs žmogus jr bolševizmo sistemos esmę.
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BE ALGOS
Anais laikais, kai Lietuva tik lietuviai dirbo be algos... 

buvo paskelbusi Nepriklausomy-1 Martyno Yčo kartos vaikai da-
bę, gyvenimas buvo surikus, bet bar jau pusamžiai vyrai ir mote- 
įdomus. Sunkus, nes nualintas rys. Daugelis jų atsidūrė išeivijoj.

Lietuvių kunigų suvažiavimas Vokietijoj
Vakarų Vokietijoje Braunshard- kun. Ladas Budreckas. “Apie Baž 

to mieste gegužės 31 d. iškilmin- nyčios situaciją po Vatikano II-jo 
gu posėdžiu užbaigtas pirmasis susirinkimo” nagrinėjo Vokietijos
Vakarų Europos lietuvių sielova­
dos kunigų ir pasauliečių suvažia­
vimas, įvykęs gegužės 28-31 d. 
Suvažiavimą organizavo ir jį glo­
bojo Vakarų Europos lietuvių 
vyskupas dr. Antanas Deksnys. 
Suvažiavime dalyvavo lietuviai 
kunigai ir lietuvių katalikų atsto­
vai iš Vakarų Vokietijos, Prancū­
zijos, Belgijos, Didž. Britanijos 
ir Italijos. Buvo aptarti Vakarų 
Europos lietuvių katalikų orga­
nizaciniai klausimai, informaci­
nio biuletenio “Krivūlė” leidimas.

lietuvių Vasario 16-sios gimnazi­
jos direktorius Natkevičius. Po 
kiekvienos paskaitos vyko disku­
sijos.

Pravesti rinkimai į Vakarų Eu­
ropos lietuvių sielovados Tarybą.

Baigiamajame suvažiavimo po­
sėdyje kun. A. Rulbikas skaitė 
paskaitą apie dabartinę Bažny­
čios sampratą ir buvo priimtos re­
zoliucijos įvairiais lietuvių sielo­
vados klausimais.

kraštas nieko neturėjo: daugelis 
[trobesių sudeginta, derlius sunai­
kintas, keliai sugadinti, didžiausias 
garvežių ir vagonų trūkumas, ir 
visokie, visokiausi beverčiai pini­
gai, 'kursuoją po visą kraštą. Rei­
kėjo suorganizuoti visą valstybės 
aparatą, daug ką reikėjo iš užsie­
nio pirkti, daug ką krašto viduje 
atstatyti. O tikrų, ko nors vertų 
pinigų — nebuvo.

Finansų ministras tada buvo 
Martynas Yčas. Jo pagrindinis 
darbas ne tvarkyti finansus, bet 

įjuos surasti. Ir išvažiavo Marty­
nas Yčas į Londoną 200.000 svarų 
pašiskolinti. O gi visi žinom — kuo 
daugiau turto turi, tuo lengviau 
ir pasiskolinti. O kai nieko neturi... 

į Ilgai įtikinėjo Yčas anglus, kad jie 
[ nieko nerizikuoja, dar nesėtais ne­
gautais linais garantavo paskolos 
[grąžinimą. Galų gale anglai ir su 
j tiko. Sutarė rytojaus dieną susi­
tikti galutinai susitarti.

Dar tą patį vakarą Yčas buvo 
pakviestas pas vieną iš tų finan­
sinių lordų. Kalba, aišku, sukosi 
apie Lietuvą, jos problemas.

Daugelis jų laisvalaikius pralei­
džia statydami ar remontuodami 
bendrus lietuvių namus, kurdami 
parapijas, lankydami vienišus li­
gonius, telkdami lėšas, repetuoda­
mi choruose, mokydami jaunimą 
lietuviškose mokyklose ar tauti­
nių šokių grupėse, bendram la­
bui dirbdami virtuvėse. Be algos.

O jaunoji karta — dabartinis 
mūsų jaunimas? Nemaža jų prisi­
deda prie bendro darbo kartu su 
savo tėvais.

Keliolika jų pasiryžo ypatingam, 
gal sunkesniam darbui — irgi 
“'be algos”. Tai šeštadieninės S ve 
timų Kalbų Mokyklos lietuviu mo­
kiniai.

Sunkus darbas? Be “Algos”?
Sunkesnis, nes, įstodami į mo­

kyklą, mokiniai įsipareigojo lan­
kyti pamokas kiekvieną šeštadie­
nį punktualiai, įsipareigojo paau­
koti kiekvieną šeštadienio rytą.

Be atlyginimo, nes įstodami į 
mokyklą, mokiniai nežinojo, kad 
jau pirmaisiais metais kursas bus 
pripažintais ir užskaitytas lygio­
mis teisėmis su prancūzų, vokie-

čių ir kitomis kalbomis. Dauge­
liui to pažymėjimo ir iš viso ne­
reikėjo, o lietuvių kalbos pasimo­
kyti galėjo susidaryti grupė, ir 
jiems patogesniu laiku padirbėti. 
Bet jie žinojo, kad norint lietuvių 
kalbą įpilietinti australų mokyklo­
se, kas nors turi padaryti pradžią, 
nors švietimo departamentas ir 
nieko nežadėjo.

Ir taip iš kartos į kartą. Visuo­
met atsiranda darbo, kurį reikia 
padaryti. Ir visuomet atsiranda 
žmonių, kurie jį padaro ir neklau­
sia: “O kas man užmokės?”

Taip, milord, čia ir yra mūsų 
stiprybė!

Al.

JAUNIEJI ARMIDA IR JANIS

— Berlynas: Rytų Vokietijos 
katalikų vyskupai (naudodamiesi 
platesne religine laisve negu Lie­
tuvoje) nutarė 1972 m. Rytų Ber­
lyne sušaukti pastoralinį sinodą. 
Tuo tikslu visoms parapijoms ir 
tikintiesiems išsiuntinėjo atitinka­
mas 'klausimų anketas, kviesdami 
pasisakyti apie sinodo darbų prog 
[rainoje ketinamus svarstyti klau­
psimus, liečiančius katalikų Baž- 
[ nyčios ir tikinčiųjų gyvenimo 
problemas.

Gegužės 29 d. šv. Jono bažny­
čioje kun. St. Gaidelis sutuokė 
Armida — Kristiną Dumskytę su 
Janiu Tilmanis. Apeigų metu skani 
bėjo gražios solisto giesmės.

Prie altoriaus Armidą palydėjo 
tėvelis Vytautas Dumskis. Pamer­
gėmis buvo sesutė Audrė ir kaimy 
nės mokslo draugės. Pabroliais — 
jaunojo brolis Gundars, Vytautas 
Levickis ir Aivars. Šalia tėvų, šei­
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KATALIKIŠKAME 
GYVENIME

Paskaitą “Lietuviškų pamaldų 
klausimai” skaitė kun. B. Liubi- 
nas. Dr. Norkaitis aptarė “Lietu­
viškos sielovados problemas”.

Sekminių šventėje suvažiavime 
buvo iškilmingai paminėta Vaka­
rų Europos lietuvių vyskupo dr. 
Ant. Deksnio kunigystės šventimų 
40 metų sukaktis. Iškilmingas šv. 
Mišias aukojo sukaktuvininkas 
vyskupas Deksnys, o progai pa­
mokslą pasakė Vokietijos lietuvių 
sielovados direktorius prelatas dr. 
Jonas Aviža.

Kitą paskaitą apie naujuosius re 
Ilginės muzikos nuostatus skaitė

T. A. prenumeratos reikalu
TĖVIŠKĖS AIDŲ prenumeratas 

prieš ir po lietuviškų pamaldų 
šventoriuje priima p. V. Junokas. 
Taip ir kitų vietovių mūsų prenu­
meratorius prašome prisiųsti pre­
numeratas. Metinė prenumeratos 
kaina $ 8, T. A. Garbės Prenume­
rata — $ 15.

LIETUVIS DŽIUNGLĖSE
Amazonės džiunglėse Brazili­

joje indijonų tarpe gyvenantis ir 
dirbantis lietuvis misijonierius 
kun. dr. F. Bendoraitis praneša, 
kad šiemet jo misiją ištiko dide­
lės nelaimės: sudegė 7 indėnų na­
mai ir mokykla su visais įrengi­
mais ir taip pat maisto sandėlys 
su turimais maisto rezervais. Vi­
sa tai kun. Bendoraičio buvo įreng 
ta indėnams padėti ir dabar ten­
ka kovoti su dideliais sunkumais, 
norint apsaugoti gyventojus nuo 
bado. Padėtį dar labiau pasunki­
no tai, kad išsiplėtęs gaisras su­
naikino ir jo įsteigtą cukraus plan­
taciją. Kun. Bendoraitis yra bai­
gęs ir medicinos mokslus ir yra 
vienintelis toje vietoje gydytojas. 
Prieš metus jis pradėjo statyti 
40 lovų ligoninę, kurios dar nes­
pėjo užbaigti ir laukia išeivijos lie­
tuvių pagalbos. Kartu su kun. Ben 
doraičiu dirba ir lietuvaitė sese­
lė Marija Ksaverija.

— Na gerai, — kalbėjo lordas, 
— jūsų linai geri, ir jūs sutinkate 
juos parduoti mums prieinama 
kaina, bet kas atsitiks, jeigu vals­
tybė neišsilaikys nepriklausoma? 
Mes labai daug rizikuojame.

— Kodėl jūs galvojate, kad Lie­
tuvą gali neišsilaikyti?

— Mes gi žinome kokioj jūs kri­
tiškoj padėty. Juk jūsų valdinin­
kai jau trečias mėnuo negauna 
algų, taip pat ir jūsų gelžkelie- 
čiai. Kaip gi ilgai tas gali tęstis?

— Bet, milorde, čia ir yra mū­
sų stiprybė! — atsakė Yčas.

— Kaip tai?
— Pasakykite, ar Anglijos val­

dininkai ir gelžkeliečiai dirbtų be 
algos taip ilgai ir nemurmėdami?

Lordas ilgai tylėjo, tylėjo, pa­
galiau pratarė:

— Ne, pas mus to nebūtų. Aš 
matau, kad lietuviai savo neprik­
lausomybės verti.

Sekantį rytą paskola buvo pasi­
rašyta. Tai 'buvo 1918 metais, kai
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LIETUVA

KARIŪNAS

Čia amžinai skambės jos vardas — Lietuva, 
O lygumos, laukai ir upės jį kartos. 
Piliakalniuos užkeiktos karalaitės miega, 
Ir dūli kaulai milžinų tautos...

Žydės pavasariai, laukai ir lygumos, 
Ir kiekvienam žiedely Lietuva žydės. 
Rankas iškėlę kryžiai klūpos, 
Rugpjūčio naktys snigs žvaigždėm.

Žydės rugiai, svyruos artojai dirvoj 
Ir kaulus milžinų noragais jie išvers, 
Vaivorykštės iš lėto links ant šilo —
Lig dugno ežerus melsvus išgers.

O amžinai skambės jos vardas — Lietuva, 
O lygumos, laukai ir upės ji kartos...
Čia žydi smėly savanorių kraujas, 
Piliakalniuos kaulai milžinų tautos.

Iš partizanų poezijos
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mos narių, giminių, dalyvavo gau­
sus būrys jaunimo.

Vestuvinė puota vyko Montai- 
nebleau parengimų salėje pajū­
ryje. Puotą pradėjo kun. Gaidelis 
malda ir linkėjimais. Buvo daug 
sveikintojų, o telegramų iš įvai­
rių pasaulio kraštų ir net iš Lietu­
vos.

Armida buvo gerai žinoma Mel­
bourne lietuvių, ypač jaunimo tar­
pe. Ji 1969 m. baigė odontologiją 
Melbourne universitete, gaudama 
W. E. Elvins premiją ir aukso me 
dalį. Dabar dirba kaip dantų gy­
dytoja Burwoode. Jaunasis Janis 
Tilmanis jau baigia odontologiją 
Melbourno universitete. Jo tėve­
liai kilę iš Rygos.

Armidai ir Janiui linkime gra­
žios ateities, išlikti ištikimais tė­
vų žemei, puoselėti broliškų tau­
tų — lietuvių ir latvių, kultūros 
įnašą žmonijai.

Kaimynas

Printed by Polpress Pty. Ltd., 
23 Clifton St., Richmond, Vic. 

Published by Mr. J. Petraitis as 
President of Lithuanian Catho­
lic Federal Committee, 19 Docker 
St., Richmond, Vic. 3121.

— Paryžius: Šiuo metu ypatin­
goje darbininkų pastoracijoje, 
pavadintoje “Mission de Fran­
ce” vardu, dirba 400 katalikų ku­
nigų darbininkų. Jų darbo sritis 
viešbučių, uostų, ligoninių bei 
transporto darbininkų sielovadą 
bei mokyklų ir mokslinių tyrinė­
jimų centrai. Apie 40 kunigų dar­
bininkų rūpinasi nuo tikėjimo nu- 
Itolusiais žemės ūkio darbininkais.

— Londonas: Pirmą kartą Ox- 
j fordo universitete katalikų, angli­
konų, baptistų ir kongregaciona- 
listų teologiniai institutai nutarė 
nuo naujų mokslo metų pradžios 
kunigystės pašaukimui besiren­
giantiems seminaristams organi­
zuoti bendras teologijos mokslų 

(paskaitas. Bendri teologijos kur- 
1 sai tęsis tris metus ir juos baigę 
[studentai gaus Oxfordo universi­
teto diplomus ir galės būti šven­
tinami kunigais. Atskiri šių ketu­
rių krikščionių bendruomenių ins- 
[titutai pasilaiko teisę rengti pa­
pildomas paskaitas savo kandida­
tams pagal savo bažnytinius rei- 

[ kalavimus.
| — Huston: 1911 m. JAV-se bu- 
[vo įkurta Katalikų spaudos sąjun- 
[ga, kuri šiuo metu apjungia 286 
katalikų laikraščius ir žurnalus, 
kasmet išleidžia kelis šimtus re­
liginio turinio knygų ir kitų leidi­
nių. Panašias organizacijas turi 
Amerikos protestantai ir ortodok­
sai. Paskutiniu metu sudaryta 
bendra katalikų, protestantų ir 
ortodoksų spaudos komisija svars 
to būdus glaudžiau apjungti krik­
ščionių spaudos sąjungas ir arti­
miau bendradarbiauti religinės 
spaudos leidime bei platinime.

— New Yorkas: Amerikos Bib- 
linė Draugija šiomis dienomis įvy­
kusiame suvažiavime pranešė, 
kad 1970 m. Amerikoje išplatinta 
apie 100 milijonų įvairių Šv. Raš­
to leidinių. Pirmąją vietą jų tar­
pe užima modernia anglų kalba 
išleistas Šv. Rašto Naujasis Tes­
tamentas, pavadintas “Geroji Nau 
jiena moderniam žmogui”, kurios 
per penkeris metus išplatinta 25 
milijonai egzempliorių.

Kleras

TAUTŲ KAPINYNAS

SIBIRO TUNDROJE
Šia antrašte H. Tautvaišienė parašė knygą 

apie 1941 m. Baisiojo Birželio dienomis išvež­
tųjų lietuvių žiaurų likimą Sibiro šiaurėje. Au­
torė gimė ir augo Lietuvoje, smulkaus preky­
bininko šeimoje. Buvo amatininke, o jos vyras 
— valsčiaus savivaldybės sekretorius, amati­
ninko sūnus. To Baisiojo Birželio 14 d. naktį 
su vyru buvo suimta ir išvežta. Juos vežė tris 
savaites sausakimšai prigrūstuose gyvuliniuo­
se vagonuose, nepaprasto ilgumo traukiniuose. 
Kelyje vyrus atskyrė ir nugabeno į Krasnojars­
ko srities stovyklas, o moteris nuvežė į Alta­
jaus kraštą ir išskirstė į apleistas akmens lau­
žyklas. Už metų daugelį tūkstančių tremtinių 
išgabeno Lenos upe į tolimąją šiaurę. 
Savo šiurpius pergyvenimus 15 metų katorgoje 
ji atskleidžia šioje prisiminimų knygoje. Pate­
kusi į laisvąjį pasaulį ir išsilaisvinusi iš nesi­
baigiančio baimės jausmo, autorė laiko savo 
pareiga paliudyti bei papasakoti apie žmones, 
kurių didžiuma moterys ir vaikai, nekaltai ken­
tėję žiauriausią smurtą, juos ištikusią nelai­
mę ir baisųjį likimą. Čia patiekiame jos kny­
gos keletą ištraukų. Red.

Kūčių vakaras

Buvo Kalėdų šventės išvakarės. Tai visiš­
kos tamsos metas. Šaltas vėjas pradėjo pusty­
ti sniegą ir vis smarkiau ir smarkiau, lauke 
dirbusius anksčiau paleido iš darbų. Norėjo­
me bendrai prisiminti šventes.

Prie apšerkšnėjusių ir apšalusių lubų skardi­
nė (be stiklo) lemputė užgeso. Nebuvo žibalo. 
Statinė su žibalu buvo visiškai palaidota snie­
go pusnyje. Šviesai naudojome sakuotų lentų 
skalas. Šį vakarą viena moteris įsižiebė žva­
kę. Ir aš įsižiebiau savo žvakigalį, kurį buvau 
gavusi prie krosnių statybos.

Ir silpnesnieji, pakilę iš savo guolių, atsisė­
do. Rankpelnio Deveikos šeimos narių, moti­
nos ir tėvo vietos buvo tuščios. Motina mirė, 
o tėvas buvo izoliatoriuje. Visų mūsų kančios 
mintys ir mūsų sielos skrido pas mums bran­
gius žmones, esančius toli, labai toli — tėvy­
nėje, Krasnojarsko stovyklose, Kansko kalė­
jime, kur kentėjo mūsų vyrai ir broliai.

Katalikų papročiu plotkelių vietoje dalino­
mės duona, lauždami ją po trupinėlį nuo vieno 
gabaliuko. Nebuvo tokių žodžių, kuriais būtu­
me galėję savo jausmus išreikšti. Žmonės mel­
dėsi tylėdami. Šį vakarą, atrodė, ir ilgiau ir 
šviesiau kūrenosi mūsų židinys, apie kurį visą 
laiką sukinėjosi ir būriavosi mūsų kambario 
devyni vaikai. Be juoko, be kalbos, be džiaugs­
mo. Deveikos mergaitės jau nebepajėgė iš sa­
vo guolio pakilti.

Mokytojas Petraitis bandė pasakoti vaikams 
kalėdines legendas, kalbėti apie tai, kaip švęs- 
davome tėvynėje, o jo mažoji dukrelė, apkabi­
nusi tėvo kaklą, visą laiką tyliai verkė. Iš ap­
šalusių lobų lašėjo vanduo dideliais lašais, drė 
kino narus ir apšerkšnojusioje asloje susida­
rė ledo grumstų.

Šį tylųjį taikos vakarą sutrukdė NKVD ats­
tovai. Vienas jų įslinko pas mus, atidžiai apsi­
dairė ir dingo. Greit užgeso žvakės, ugniaku­
ras blėso, įsivyravo tamsa ir šaltis. Vandens 
lašai iš lubų krito ivis rečiau ir rečiau. Tik ant 
narų čia vienoje, čia kitoje vietoje vieni tyliai 
meldėsi, kiti vaitojo.

Tamsioji purga

Apie trejetą mėnesių tęsėsi poliarinė naktis. 
Dažnai, poliarinei nakčiai įpusėjus (kartais 
antroje jos pusėje), pradėjusias siausti nepap­
rastos jėgos sniego audras čia vadina purgo- 
mis. Tai smulkus, į smėlį panašus ir aštrus 
sniegas, žiauraus, nepaprastos jėgos vėjo po 
plačias šiaurės dykumas blaškomas, verpe­
tais besisukdamas, tiršta ir tamsia mase pri­
pildo orą. Nežmoniškam šalčiui spaudžiant, 
purgos siaučia keletą parų, o kartais ir ištisas 
savaites. Tokiems orams užėjus, šviesesnio 
meto nėra — viskas paskęsta tamsoje. Tikra 
mirtis visiems, tokio oro užkluptiems atvira­
me lauke.

Čia nebuvo galingą audrą trukdančių kliū­
čių. Vėtra pati skynė sau kelią. Ir per mūsų 
sniegu padengtą patalpą ritosi audra. Mūsų 
patalpose šaltis sumažėjo, nes mus visiškai 
apnešė sniegu. Atrodė, kad gamta pasiryžo su­
kaupti visas savo jėgas neprašytiems atėjū­

nams sunaikinti. Žmogui, patekusiam į tokią 
audrą, nėra kaip priešintis. Tenka lėkti drauge 
su įsiutusią vėtra, kuri, pagrobusi nelaimin­
gąjį žmogų, varo aštrias sniego dulkes į bur­
ną, akis, nosį, smaigsto visą kūną adatomis, kol 
nukankina savo auką. Tik tokios purgos metu 
ant kojų vos stovinčiam vergui buvo leidžiama 
neišeiti į darbą, šiaip darbai vykdavo, nepai­
sant šalčio, vėtros ir tam'sos.

Keletą parų siautėjo ši didigamtos jėga. Mū­
sų kuro atsargos buvo mažos, bet vistiek per 
šį laiką buvome keletą kartų užkūrę židinį. 
Aptašėm narus, durų rėmus. Stalo ir suolų ne­
buvo, — būtume juos sunaudoję kurui. Galop 
nebepajėgėme atstumti durų, nebegalėjome 
prieiti prie sniego ir pasigaminti iš jo vandens.

Užsitęsusi šiaurės vėtra ir poliarinė naktis, 
esant mums tokioje padėtyje, stipriai veikė į 
smegenis. Ypatingai jaunesnieji kalbėjo be 
ryšio, kliedėjo, ieškojo seniai suvalgytos duo­
nos, kai kurie pyko ir įtikinančiai šnekėjo, kad 
kaž kokie gelbėtojai mus visus burinėmis ro­
gėmis išgabens iš šiaurės.

Pagaliau, tarsi pavargusi, vėtra sumažėjo. 
Mus atkasė žmonės, kurių durys nebuvo snie­
go užverstos. Kas dar pajėgė, ėjo parnešti duo­
nos sau ir vaikščioti nebegalintiems. Jakutai 
tiki, kad purga nurimsta tik tada, kai pasiima 
savo auką.

Antrame mediniame barake gyvenusi mote­
ris mokytoja dirbo duonos kepykloje. Ji turėjo 
tokį darbą, apie kurį tik sapnuoti tegalėjome. 
Kepykla buvo tik 20 metrų nuo barako. Kalė­
dų naktį ji turėjo kepykloje dirbti. Norėdama 
atžymėti šventes, ji apsirengė užsilikusiais, 
maiše laikomais, gražiausiais savo drabužiais, 
žadėjo draugams nunešti kokį duonos gabaliu­
ką bei rūgštaus mielių vandens. Durys buvo 
sniego užverstos. Nelaiminga moteris, bijoda­
ma prarasti gerąjį darbą, už sienos gyvenančių 
žmonių patariama, pasidarė sienoje skylę ir 
išėjo į darbą. Kepykla buvo juk čia pat.

Šiaurės vėtrai aprimus, buvo atkastos to ba­
rako durys. Atėjęs kepėjas ieškojo savo dar­
bininkės, kad eitų dirbti, nes Kalėdų naktį į 
kepyklą ji nenuėjo. Pavasarį medžiotojai rado 
ją tundroje sušalusią, Vėjo varoma ir nešama, 
ieškodama kepyklos, ji bėgo kartu su vėtra 
apie pora kilometrų sniego pusnimis. Drabu­
žiai nuo krūtinės buvo nuplėšti, nes purgoje 
mirštantiems, esą, būna šilta. Jos penkerių 

metų sūnelį priglaudė S-nė, stipresnė moteris, 
globoti drauge su savo dukrele.

Nusilpimas ir šiltinė guldė iš eilės vieną po 
kito. Vėtrai kiek aprimus, nutarėme silpnuosius 
vežti į ligoninę. Sergančius apvyniojome antk­
lodėmis, ištraukėme pro prieangio lubas ir su- 
guldėme į plikas roges. Sniego audra ir vėl 
stiprėjo,netalpios ligoninės koridorius ir ketu­
ri kambariai buvo pilnutėliai. Ir ten buvo šer­
kšno kambarių kampuose ir sijų tarpuose, bet 
nors ir silpnai patalpos buvo apšviestos, kūre­
nosi molio ir plytų krosnys. Moterys, gavu­
sios darbą 'ligoninėje po stogu, buvo laimin­
gos. Sušildytomis plytomis jos šildė ligonius 
ir tuo jiems padėdavo. Ligoninėje iš už sienos 
buvo girdėti triukšmas. Pravėrėme duris ir 
tamsoje pamatėme moteris, besistengiančias 
išlaikyti ant grynų lentų gulintį karščiuojantį 
vyrą. Mes jį pažinojome, — tai buvo jaunas 
pianistas iš Klaipėdos.

Keliaujant Lena, kartą karavanas sustojo. 
Mus išvarė į taigą parinkti kuro virtuvei. Miš­
ke užtikome skudurinėse palapinėse gyve­
nančias suvargusias apiplyšusias moteris. Vie­
nos virė, kitos srėbė vandeningą žuvies sriubą. 
Jų judesiai buvo lėti, akys be gyvybės ir liūd­
nos. Moterys nekreipė į mus dėmesio. Milži­
niškoje taigoje retai sutinkamus žmones — mo­
teris užkalbinome, bet jos mums neatsakė. Tu­
rėjome skubėti su kuru. Grįždami matėme žmo 
nes dirbančius prie naujos statybos. Mes tų 
žmonių nebijojome, bet mus sukrėtė šiurpas, 
kad ir mūsų bus toks pat likimas.

— o —

Dotnuvos Žemės Ūkio Akademijos rektorius 
prof. V. Vilkaitis dirbo tundroje prie samanų 
rinkimo. Prieš poliarinėms naktims praside­
dant, jis ir jo šeima, žmona pedagogė, 12 m. 
amžiaus sūnus ir 8 m. dukra, buvo pasiųsti sau­
goti susūdytų žuvų statinių. Sandėlis buvo už 
kilometro nuo naujai pastatytos sodybos. Ten 
buvo vieniša lentų sukalta pašiūrė ir iki pusės 
smėlyje — samanų sargo buveinė.

Direktorius buvo žadėjęs ateityje įrengti 
prof. Vilkaičio vadovaujamą šiltnamį Trofi- 
movske, bet tas pats direktorius nepasirūpino, 
kad profesorius išliktų gyvas. Profesorius taip 
pat mirė bado .mirtimi, besistengdamas jam 
priklausančiu duonos gabaliuku išlaikyti savo 
vaikų gyvybę. Jis mirė cingos susuktais sąna­

riais, utėlių suėstas. Žuvį saugodami Vilkai­
čiai negalėjo jąja pasinaudoti savo ir savo šei­
mos gyvybei išlaikyti. Kankinio profesoriaus 
sąnariai jau buvo sustingę, bet jis dar su vilti­
mi kalbėjo apie paskutinę svajonę, — kad cin­
gos susuktam, dėžėn patalpintam, leistų jam 
grįžti į savo tėvynę.

Siautėjo vidutinė sniego audra, kai prof. Vil­
kaičio palaikus nutempėme į kapinių vietą ir 
paguldėme sniege prie kitų nukankintų vergų. 
Tautiečiai išprašė iš direktoriaus lentų profe­
soriaus karstui. Jo sūnus buvo labai jautrios 
prigimties. Jis visuomet stengdavosi kam nors 
padėti.

Kartą, netikėtai darbovietėje atsiradęs, vie­
nas viršininkų įsakė lietuviams susirinkti savo 
daiktus ir sugrįžti pakrantėje prie laivų. Nau­
jos bėdos jausmas apėmė mus visus, bet reikė­
jo klausyti įsakymų, nes iš dviejų metų patir­
ties žinojome, kad nepaklausiusieji praranda 
teisę į duoną. Ten mūsų niekas nesaugojo: ne­
reikėjo spygliuotų vielų, šunų ir sargų. Patiki­
miausias sargas 'buvo Arkties gamta. Pabėgi­
mas buvo visiškai neįmanomas. Kita kitai pa­
dėdamos, nešėme savo skaudžiai įgrisusius 
skurdžius daiktus: įvairius lopus, sudėvėtas 
klumpes, supuvusius aprangos gabalus, skar­
dines, narų lentas, dėžutes ir kt. Kol dar buvo­
me gyvos, negalėjome ir nedrįsome tų daiktų 
palikti.

Nepaisydami, kad Sagilache nebuvo jokios 
atvykstantiems pastogės, iš barakų varė visai 
sunykusius, vos ant kojų besilaikančius, kruvi­
nąja ir pūslės uždegimu sergančius žmones. 
Į Sagilacho salą vyko: Dundulienė, ūkininkė 
su 7 metų berniuku, ji Trofimovske neteko 
dukros, Markevičienė, darbininkė su 8 metų 
mergaite, netekusi vyro ir dviejų vaikų, Garb- 
šienė, mokytoja, netekusi dviejų vaikų. Maža­
žemė (pavardės neprisimenu), netekusi dviejų 
brolių ir motinos, Vilkaitienė, mokytoja, su 
dviem vaikais, netekusi vyro, Kazlauskienė, 
netekusi mergaitės, vyko su vyru, kuris Sagi­
lache sušalo, o Kazlauskienė kiek vėliau mirė 
cinga, Noreikienė, tarnautojo žmona, su 6 me­
tų berniuku, nešte nešamu ligoniu, jos vyras 
mirė stovykloje, Daniliauskas, 17 metų amžiaus 
pajėgė judėti tik kitų pasirėmęs, netekęs mo­
tinos, ir tėvo, gimnazijos direktoriaus, miru­
sių stovykloje...
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Lietuviai pasaulyje

JAV-se gyvenantis Telšių vysku­
pijos kun. dr. Andrius Baltinis, 
padedamas įvairių bendradarbių, 
kruopščiai rengia monografiją 
apie buvusį Telšių vyskupą Vincą 
Borisevičių, kuri bus išleista Ame 
rikoje. Šiemet sukanka lygiai 25 
metai, kai vyskupas Borisevičius 
buvo areštuotas Lietuvoje 1946 m. 
tais pačiais ar 1947 m. pradžioje 
bolševikų nužudytas Vilniuje.

Amerikos lietuvių Bendruomenė, 
oficialiai pripažinta JAV-ių val­
džios įstaigų, pagal savo įstatus 
rūpinasi visais Amerikos lietuvių 
tautiniais, kultūriniais, švietimo, 
socialiniais, ekonominiais, organi­
zaciniais ir kitais lietuviškais rei­
kalais. Vyriausiai Lietuvių Bend­
ruomenės Tarybai atstovauja Ta­
rybos prezidiumas, kurio pirmi­
ninku šiuo metu yra inž. .Vytautas 
Kamantas Čikagoje, o Lietuvių 
Bendruomenės centro valdybai 
Amerikoje vadovauja inž. ir ra­
šytojas Vytautas Volertas Filadel­
fijoje. '

Viena iš

Algirdas ir Kristina Dičiūnai

Nuotrauka N. Butkūno

I Atsiųsta paminėti

Lietuvių Katalikų Mokslo Aka­
demijos Metraštis, tomas V, 1970 
m., psl. 624, tiražas 1000 egz., kai­
na nepaskelbta. Šį tomą redagavo 
A. Liuirna, SJ. Tai didžiulis vei­
kalas, kuriame telpa moksliniai 
straipsniai - studijos.

Jonas Grinius — Lietuvos kry­
žiai ir koplytėlės. Juozas Navickas 
— .Rusų filosofijos pradininkai. 
Jurgis Gimbutas — Lietuvos baž­
nyčių chronologija ir statistika. 
Viktoras Gidžiūnas OFM — Vie­
nuolijos Lietuvoje XIII-XX am­
žiuje. Paulius Rubikauskas SJ — 
Medžiaga se'nojo Vilniaus univer­
siteto istorijai. Juozas Jakštas — 
Mažosios Lietuvos apgyvendini­
mas iki XVII a. pabaigos. Anta­
nas Skėrys — Lietuvos miškai ir 
jų ūkis ir kt.

Adelaidės Arkivyskupai lietuvių draugai
Neseniai Šv. Pranciškaus Ksa-.dr. Gleeson riša ilgo laiko gra- 

vero katedroje Adelaidėje įvyko 
įžymios iškilmės. Apeigose daly­
vavo du svečiai vyskupai, per 100 
kunigų ir vienuolių, gražus tikybi­
nių, politinių ir visuomeninių va­
dų skaičius ir per 1000 tikinčiųjų.

Iki šiol buvęs Adelaidės arkivys 
kūpąs dr. Matthew Beovich, susi­
laukęs garbingo 75 metų amžiaus, 
apsilankęs prieš kurį laiką Romo­
je, kaip popiežius Paulius VI iš 
vyskupų pageidauja, įteikė Šv. 
Tėvui atsistatydinimo raštą. Jo, 
kaip arkivyskupo pareigas dabar 
perėmė nuo 1964 m. jo pagelbinin- 
kas arkivyskupas dr. J. W. Glee­
son, 50 metų amžiaus. Dr. Beovich 
buvo aštuntuoju Adelaidės arki- 
vyškupu, bet pirmasis, kuris šiose 
pareigose susilaukė 75 metų am-

VYRAS IŠ JŪROS PAMILO LIETUVIŠKĄ

Retai pasitaiko, kai lietuvis,

Rūtą

Kristina 
katalikų koli-

labiausiai pasižymėju-1 Retai pasitaik0) kai liefcuviS; 
šių lietuvių moterų JAV-se yra plaukiodamas karo laivais po pa- 

birute Raulinaitienė, jsauko vandenynus ir jūras, išli- 
. _ / . ;----  ^ęs į krantą, susirastų lietuvaitę.

Taip atsitiko Melbourne. Austra­
lijos karo laivyno inžinierius lei- 
Įtenantas Algirdas Dičiūnas, apsis­
tojęs Melbourne, susirado lietu­
vaitę ir, ją pamilęs, atėjo prie al­
toriaus.

Kristinos Marganavičiutės ir Al 
girdo Dičiūno jungtuvės vyko bir­
želio 5 d. lietuvių šv. Jono bažny­
čioje. Per apeigas ir jungtuvių šv. 
Mišias giedojo Melbourne Vyrų 
Oktetas, vadovaujamas Petro 
Morkūno. Prie apeigų asistavo 
svečias iš Adelaidės kun. Antanas 
Kazlauskas, MIC. Tad abiejų lie­
tuvių kunigų surištas ir palaimin­
tas Moterystės ryšys turės būti 
stiprus, ypač kai abiejų tėveliai, 
giminės ir draugai priėmė šv. Ko­
muniją jungtuvių Mišiose, mels­
dami Aukščiausiojo palaimos. Pa­
mergės buvo Gražina Mainelytė 
irAudronėJunokaitė,pabroliai — 
karininkas M. Roy Daetz ir Ginta-, au^štąsias studijas. Su laiku su- 
taras Marganavičius. Uau'loime jo asmenyje pirmojo

Melbourne Lietuvių Namų nau­
joje salėje Vyko vestuvinė puota, 
pradėta malda, vadovaujama Va­
lentino Čižausko. Svečių tarpe ša­
lia giminių, gausaus būrio jauni­
mo bei abiejų kunigų, dalyvavo 
visa eilė karo laivyno karininkų, 
o iš jų žymiausieji buvo trys ko- 
mandieriai: Australijos karo lai­
vo, Didž. Britanijos karo laivo ir

nuo 1962 m. vadovaujanti didžiu- ( 
lės Downey veteranų ligoninės me- ■ 
dicinos štabui Illinois valstijoje. 1 
Pernai metais ji kartu su penkio-! 
mis kitomis Amerikos moterimis ! 
buvo išrinkta kaip labiausiai pa­
sižymėjusi savo srityje moteris, 
dirbanti federalinės valdžios ži­
nyboje ir apdovanota aukščiau­
siu atžymiu, skirtu Amerikos pa­
sižymėjusioms moterims, kurį įtei­
kė JAV prezidentas Nixon Baltuo­
siuose Rūmuose. Neseniai dr. Rau 
linaitienė JAV prezidento aktu 
paskirta naujoms pareigoms Lech 
Farm veteranų ligoninės adminis 
tracijos direktore Pittsburge.

Šiemet sukanka penkeri metai, 
kaip Čikagoje Stasio Balzeko rū­
pesčiu buvo įkurtas Lietuvių kul­
tūros muziejus rinkti ir saugoti 
nykstančią lietuvių archyvinę ir 
istorinę medžiagą, spaudą, doku­
mentus ir liaudies meno kūrinius. 
Penkerių metų laikotarpyje mu­
ziejus žymiai išaugo ir dabar 
rengiamasi žymiai jį išplėsti, pas­
tatant atitinkamas patalpas. Mu­
ziejuje yra ir platus religinis sky­
rius apimantis religinio turinio 
paveikslus, statulas, liturginius 
rūbus, devocijonalijas ir kitus ūks 
ponatus.

Čikagoje gegužės 22 d. mirė 
lietuvių evangelikų - liuteronų 
kunigas Jonas Paupėras po karo 
išvykęs iš Lietuvos ir kurį laiką 
dirbęs Vokietijos lietuvių evenge- 
li'kų bendruomenėje. Kunigas Jo­
nas Paupėras buvo gimęs 1905 m. 
Klaipėdos krašte ir studijavo Vy­
tauto Didžiojo universiteto evan­
gelikų teologijos fakultete. 1948 
m. atvyko į JAV ir dirbo evange­
likų sielovadoje, rašė lietuviškoj 
spaudoj, paruošė giesmynus ir iš­
leido keletą religinio turinio kny­
gų. Velionis buvo kilnaus būdo ir 
taurus patriotas lietuvis.

Amerikos Lietuvių Bendruome­
nės Švietimo Taryba, vadovauja­
ma mokytojo Jono Kavaliūno, nu­
tarė išleisti specialų “Lietuvių kai 
bos žodyną mokyklom”. Žodyną 
jau parengė kalbininkas prof. dr. 
Antanas Klimas. Šiuo metu žody­
ną peržiūri lituanistas Stasys Barz 
dūkas ir greitai bus atspausdintas.

Šv. Kazimiero Kolegijos rekto­
rius prel. dr. Ladas TulaJba, pas­
kutiniu metu porą mėnesių pralei­
dęs JAV-se, kur vedė rekolekci­
jas įvairiose Amerikos lietuvių 
kolonijose ir skaitė paskaitas lie­
tuviškųjų organizacijų posėdžiuo­
se, gegužės 21 d. vėl sugrįžo į Ro­
ma.

Jaunoji nuotaka 
baigusi Melbourne 
džą ir tarnavo banke. Anksčiau 
šoko parapijos tautinių šūkių gru­
pėje, dalyvaudama jaunimo sto­
vyklose, ateitininkuose, ne kartą 
būdama ir vadovių tarpe. Mokyto 
javo Savaitgalio mokykloje.

Jaunasis Algirdas prieš getą 
dešimtį metų Adelaidėje baigė 
katalikų kolidžą ir su savo broliu 
Rimu abu įstojo į Australijos ka­
ro laivyno mokyklą. Gabus Algir­
das šią mokyklą baigė su pagyri­
mu ir kaip pirmasis absolventas 
toliau lavinosi Australijos karo 
įvairiuose laivuose, o pasižymė­
jus, teorijos gilinimui buvo siunčia 
mas į Didž. Britanijos ir Ameri­
kos aukštąsias karo laivyno mo­
kyklas. Už drausmingumą, pavyz­
dingą pareigų atlikimą, sumanu­
mą, jo krūtinę jau puošia trys or­
dinai: Malajų ir Vietnamo karo. 
Povestuvinei kelionei abu jaunie­
ji jau išskrido į Londoną, kur Al- 

i girdas per pusantrų metų gilins

yra

lietuvio admirolo Australijos karo 
laivyne.

Jei jaunoji Kristina puikiai kal­
ba lietuviškai, tai nėra stebėtina, 
nes čia lietuviškoje kolonijoje vi­
sur jos buvo pilna. Tačiau jaunasis 
Algirdas, gerą dešimtį metų pra­
leidęs svetur, ne tik kad nepamir­
šo lietuviškai, bet kalba lyg at­
vykęs iš Lietuvos! Tai nuopelnas 
jo tėvelių, kurie gyvendami Ade-

Australijos karo laivyno mokyk- laidėje mažens sayo vaįkams
los komandierius.

Buvo daug sveikinimų gyvu žo­
džiu, raštu, telegramomis, bet iš 
jų visų išsiskyrė prelato Pauliaus 
Jatulio išrūpintas Popiežiaus Pau­
liaus VI Apaštalinis Palaimini­
mas šiai jaunųjų porai. Tai nuos­
tabiai gražus dokumentas, parašy 
tas su ornamentais ant pergamen­
to lietuvių kalba, tik Vatikano 
antspaudai įprasta lotynų kalba.

Šokiams grojo muzikos kapela, 
protarpiais skambėjo lietuviškos 
dainos, o vestuvinius turtingus 
vaišių stalus puošė bokštas — ra­
guolis, pagamintas p. Konstanci- „____  __ ____ r______,__
jos Ivaškevičienės iš Geelongo, o’tik įmanoma iškelti ir Lietuvos 
lietuviška eglaitė — p. Malvinos Laisvės troškimus!
Miliauskienės kepinys. Kun. P. Dauknys

— Australijos Demokr. darbie- 
čių partija — DLP, apkaltino gy­
nybos ministerį (buv. premjerą) 
Gortoną, kad jis, painiodamas 
nuomos reikalą už kareivinių 
naudojimą, nori Australijos dali­
nius atšaukti iš ištikimo sąjungi­
ninko Singapūro ir tuo pačiu griau 
na penkių valstybių pastangas 
dėl susitarimo Malazijai - Singa- 
purui ginti. DLP pavadino Gorto­
ną “ardymo diplomatu”.

Vytautas Volertas PRAGARO Pareigose susilaukė metų am- 
VYRESNYSIS, premijuotas romą- žiaus.
nas, išleido Lietuviškos Knygos T. . 1on„ ,, Tzi iu - ■_ lovį w 97Q i Jis gimęs 1896 m. Melbourne ir Klu'bas Čikagoje 1971 m., psl. 273,
kaina $ 5. Autorius šiuo premijuo- i mokėsi Christian Brothers mokyk 
tu romanu pristato naują pasaulį | lose. Iki 1917 m. dirbo Common- 
ir naują žmogų.. Tas naujasis pa- ' — ---
saulis — tai okupuotos Lietuvos 
kolūkis, kuriame rutuliojasi ro­
mano intryga. Gyvenimas čia jau 
yra skirtingas, sumechanintas, 
ir suvaržytas. Naujas žmogus- tai 
komunistinės sistemos palaužtas 
ir suniveliuotas darbininkas, gy­
venąs savotišku gyvenimu.

Karolė Pažėraitė ANAPILIO PA 
PĖDĖJE, romanas, išleido Lietu­
viškos Knygos Klubas Čikagoje kongrese jo pasiūlyta švietimo ir 
1971 m., psl. 286, kaina $ 5. Šia-! auklėjimo programa buvo priimta 
me romane autorė aprašo audrin­
gus Lietuvos nepriklausomybės 
atstatymo laikus. Jie yra pateikia­
mi jaunos mergaitės išgyvenimų 
požiūriu. Jo veiksmas daugumoje 
vyksta vaizdingose Dzūkijos ežerų 
apylinkėse. Romanas pasižymi 
jautriu doriškai kilnaus jaunimo 
vaizdavimu, kuo pasižymėjo at­
gimstančios Lietuvos jaunimas.

wealtho Public tarnyboje. Tada 
išvyko Romon į kunigų seminariją. 
Romoje įsigijo teologijos ir filoso­
fijos dvigubą daktaratą. 1922 m. 
pašventintas kunigu ir po 10 me­
tų paskirtas Katalikų švietimo di­
rektorium Viktorijoje, 
švietimo ir auklėjimo 
labai artimi jo širdžiai 
dien. 1936 m. Katalikų

Persisotinę koldūnais ir kuge­
liu, riaugėdami nuo cepelinų, rie­
bių kopūstų ir kitų lietuviškų ir 
psiaudolietuviškų valgių, savo 
sūliesėjimo dietinėje programoje 
mes dažnai užsigeidžiame kažko 
ypatingo, pikantiško, nepakarto­
jamo, kas nebūtų duona kasdieni­
ne, kas mums, jau nieko neran­
dant pasaulyje skanaus, vistik 
padirgintų skonio organus ir nuo 
ko riernuo negraužtų Adomo obuo 
lio.

j Adelaidės Lietuvių Katalikių 
Moterų Draugijos tik kartą metuo 

' se patiekiamas Šiupinys ir yra 
Į savo linksma programa visų mėgs 
tarnas ir sutraukiąs lietuvių “tik” 
.tiek, kiek gali sutalpinti salė LK 
į Centre. Šiais metais, gegužės 22 
d. “išvirtas” Šiupinys buvo tirš­
tas ir su neprisvilusiais humoro 

Į spirgučiais. — Valgyk ir norėk.
mokėjo įkvėpti taip gilios religi­
nės ir tautinės dvasios, kad ir sū-, - ------- —- -------
nums išvykus į karo laivyną, su Ir po pilnų poros valandų progra- 
jais vien tik lietuviškai dažnai su- mos, rodos, tik pradėjęs užkan-

' - ... džiauti.sirašinėdavo, nusiųsdami savo 
parapijos biuletenį, laikraštį, o 
atostogas abu sūnūs praleisdavo 
grįžę pas tėvelius. Jo tėveliai Di­
čiūnai už salvo nuopelnus, kuriant 
ir toliau puoselėjant lietuvišką 
šv. Kazimiero parapiją Adelaidė­
je, jau anksčiau buvo gavę Popie­
žiaus Palaiminimą.

Šiai jaunajai lietuviškai porai 
— Kristinai ir Algirdui, linkime 
gausios Viešpaties palaimos, kur

VLIKO IŠLAIDOS >
Vlikas sumokėjo 240 dol. sumą vyriausybėms, kurios Lenino šim- 

Liet. Jaunimo Centrui. Tai išlai- tmečio sukakties proga buvo jo 
dos Bražinskams gelbėti. Daivai garbei išleidusios pašto ženklus, 
Kezienei, už New Yorke įvykdy- . Vlikas pasiuntė atitinkamus raš­
tų demonstracijų išlaidas sumo- tus. Prijungtas Eltos biuletenis 
keta 209 dol.

Lietuvių Skautų Brolijai, kuri 
siunčia savo atstovus į skautų 
Jamboree Japonijoje, į stovyklas 
Vokietijoje bei ruošiamus, įvairio­
mis kalbomis leidinius, Vlikas 
paskyrė 100 dol. auką.

1971 m. Vliko sąmatą, Tarybai 
ją papildžius 15.000 dol. suma, da­
bar siekia 57.480 dol. Stambiosios 
išlaidos tenka Vliko leidiniams bei 
visai informacijai (biuleteniai, 
radijo stotys) ir Bražinskų gelbė­
jimo reikalui. (Elta)

Mauritians, Kongo ir Alžyro

j anglų kalba, kuriame bu vo nuro­
dyta į “antrąją Lenino medalio 
pusę”. (Elta)

— Veltui laukiame, kad šūkiai 
įžiebtų etatuziazmą. Šūkiai nus­
kamba, kai puota pasibaigia, ki­
tais žodžiais — šūkiu sukeltas en­
tuziazmas tetrunka kol baigiasi 
šventė. Tikras entuziazmas reiš­
kiasi ne švenčių retoriniu patosu 
ir auditorijos pakiliu virpuliu, o 
ištverme kasdieninėse pareigose.

Juozas Girnius

Jaunimo 
reikalai 
ir šian- 
švietimo

žiausio bendradarbiavimo Kris­
taus mokslo keliuose ryšiai. Pa­
žymėtina, kad 1945 m. dabar pa­
sitraukiąs šefas šventino dr. Glee- 
soną kunigu Adelaidės katedro­
je, o 1957 m. toje pačioje katedro­
je konsekravo jį vyskupu, dar la­
bai jauną, kada jis buvo pasižy­
mėjęs gabumais ir aukštomis sa­
vo būdo savybėmis.

Pasitraukęs arkivyskupas vado­
vavo katalikams Pietų Australi­
joje 31 metus. Jis kilęs iš tėvų 
imigrantų, atvykusių iš Jugoslavi 
jos. Jis puikiai suprato, kad įvai­
rių tautybių ateivių puoselėjimas 
savo kalbos, papročių, tradicijų, 
kasdieniniame gyvenime ir Baž­
nyčioje palengvina jiems tikėji­
mo praktiką ir išeina į naudą. Jis 

Įleido lietuviams katalikams ir dar 
kelioms tautinėms mažumoms įsis 
teigti savo centrus su koplyčio­
mis ar bažnyčiomis. Tenka džiaug 
tis jo parodytomis ateiviams malo­
nėmis, jų būklės supratimu ir už­
tarimu. Savo buvusio šefo pėdo­
mis eina ir jį pakeitęs arkivysku­
pas dr. Gleeson. Jie simpatijas 
rodo ypatingai mums, lietuviams. 
Teko girdėti jų žodžius, kad lietu­
viai katalikai gražiai tvarkosi, 
kad aukomis paremia badaujančių

1 šelpimą ir kt. Jie neatsisako įvai- 
' riomis progomis aplankyti mūsų 

Šv. Kazimiero centrą, virtusio mū­
sų tautine parapija. Jie čia atsi­
lanko kaip bičiuliai. Arkivysk.

1 dr. Beovich paprastai apsistoja
1 pas lietuvius marijonus jų kolegi­

joje, kada nuvyksta su reikalais
■ į Romą. Mūsų Šv. Kazimiero kop­

lyčioje girdėjome jo apgailestavi-

visoje Australijoje. 1937 m. jam 
vadovaujant paruoštas katekiz­
mas, kuris kalbos atžvilgiu buvo 
labiau suprantamas vaikams. 1963 
m. tą katekizmą patobulino, arki­
vyskupui įdėjus iš naujo daug dar­
bo.

Arkivyskupus dr. Beovich ir Imą, kad jis padarė klaidą, neiš-

ŠIUPINYS

Šiupinio margą programą pra­
vedė akt. J. Venslovavičius, kuris 
scenon iškvietęs Draugijos pirmi­
ninkę T. Gasiūnienę, bendru dia­
logu atidarė šį vakarą. Buvo at­
sistojimu prisimintas šiupinio prog 
ramų dažnas dalyvis a. a. Pulgis 
Andriušis.

Atsidaro scenos užuolaida. Stud. 
E. Varnienės skoningai baltais 
vualiais ir gėlių puokštėmis iš- 
puošton scenon išeina akordeonis­
tė M. Dumčiuvienė. Pasipila nuo­
taikingų melodijų sriautas. Prie 
jų darniu sąskambiu derinasi jau­
natviška akordeonistės šypsena. 
Šilta, pakilu, malonu akiai ir au­
siai.

mais jos padainavo: A. Vanagai­
čio — Naktis svajonėm papuoš­
ta, nežinomo autoriaus — Exegi 
monumentum, A. Vanagaičio — 
O kaip gražu, ir A. Raudonikio 
— Lauksiu tavęs ateinant. Pasiu­
tusiai darnus sąskambis! Sulydin­
ti balsai, gražiomis bangomis 
be aštrių keterų vilnijančios niu­
ansų bangos, kompiuteriškos klau 
sos apskaičiuotas akompanimen­
to stiprumas. Virš visko — jaus­
mas: meteriškas svajingumas, 
besidraikančios rugsėjo laukuose 
ilgesio gijos, grakštus žaismingu­
mas. Visiškai suprantama, kodėl 
p. čėsna, sužavėtas jų sireniškų 
dainų, pasisiūlė finansuoti jų dai­
nų ilgo grojimo plokštelės išleidi­
mą. Ta pagunda gal kilo ir ki­
tiems, tik ne visi prie pinigo.

Iš scenos kampų žingsniuoja 
Trys: J. Baranauskas, V. Opulskis 
ir V. Vosylius. Trys linksmieji 
broliai sudainuoja visą eilę die­
nos aktualijomis perpintų dainų: 
Sostinės dainoje pasidžiaugta į 
Adelaidę atsikėlusią vyriausia 
valdžia ir konstatuota, kad Sydnė- 
jaus nei savo bažnyčios, nei savo 
namų neturinčių “proletarų” 
'laikai baigėsi išsikėlus iš ten ir 
valdžiai. Sostinėje Adelaidėje ba­
rus reikia pavadinti Metropoliu ir 
Trimis milžinais, o trečią — Bo- 
žegraika. “Prezidentūra St. Me- 
rys, Šliogeris — adjutantu, Ra­
movė stovės sargyboj su šautuvu 
ir kardu. Saugosim valdžią nuo pu­
čų mes — veiksniai ir tariniai, kad 
sostinę Adelaidėj pripažintų net 
velniai”.

Švietimo ministerijos dainelė­
je drūkštelėjo čia veikiančioms 
dviem lietuviškoms mokykloms, 
tarp kurių seniai užtvėrė aukštą 
tvorą, “tarp jų prikišo jie vielų 
spygliuotų, kad daugiau jos Die­
vui ir Tėvynei duotų”. Moteriš­
koje dainelėje konstatuota, kad: 
“Du puodai verd cepelinus, dvi 
bendros Kūčios vėliai bus, baliai, 
minėjimai —• dveji, kol aš jauna, 
kol aš graži”. Moterys savo veik­
los dvigubinimu Adelaidėje ardan 
čios vienybę: “Kariams tu kugelį 
kepi, kurie išmirę jau visi, kad
jau visur šventa taika — rudas davo. Bene daugiausiai juoko su- 
alus, balta puta”. Vyrų dainuš-Įkėlė daina apie pensijukę. “Nei 
koje buvo apdainuotas senas se- mums arti, nei mums sėti, nei pa-

mokęs, jaunas būdamas, savo tė­
vų kalbos ir skatino lietuvių jau­
nimą nepadaryti tos klaidos. Abu­
du arkivyskupai primygtinai ska­
tina mūsų jaunimą mokėti savo 
tėvų kalbą ir puoselėti tėvų gra­
žias tradicijas.

Paskutinio apsilankymo Liet. 
Kat. Centre metu per iškilmingus 
pietus, Šv. Kazimiero koplyčios ir 
Centro 10 metų egzistavimo pro­
ga, arkivyskupas dr. Gleeson apė­
jo visus lietuvius aplink stalus ir 
klausė ten buvusių jaunuolių, ar 
jie moka tėvų kalbos? Jeigu kuris 
nemokėjo, turėjo jam duoti paža­
dą, kad išmoks. Jis turi ir gerą 
atmintį, greitą orientaciją. Po 
tiek daugelio metų atpažino tuos 
asmenis, su kuriais matėsi ir turė­
jo reikalų, kada buvo kuriamas šis 
Liet. kat. centras. Abu arkivysku­
pai yra geros širdies ir tėviški.

Besidžiaugdami šiandien, kad 
turime Šv. Kazimiero koplyčią ir 
Liet. Katalikų Centrą, turime pri­
pažinti, kad jiems įkurti turėjo­
me iš Ekscelencijų mūsų Arkivys­
kupų didžiausią moralinę pagalbą 
ir tėvišką globą. Todėl jiems ten­
ka mūsų aukščiausia padėka ir 
pagarba. Iš širdies linkime, kad 
arkivyskupas dr. Beovich, besi­
džiaugdamas savo atliktais di­
džiais darbais, galėtų turėtų Die­
vo ir žmonių akyse užtarnautą po­
ilsį ir atpildą, o jo jaunas įpėdi­
nis arkivyskupas dr. Gleešon, 
savo naujose pareigose, susilauk­
tų Dievo palaimos, ištvermės ir 
pagalbos savo darbo srity.

Mes tikimės ir toliau įvairiomis 
progomis patirti jų nuoširdumą ir 
prielanką.

j. b-člus

rakas sausu, buvo mūšių ir ug- , dainoms pritarė armonika) ir A. 
nies, ir graudžiai apsiverkia, kad Miliauskienė. Jiems tekstą (o taip 
mūsų be kovų išaugęs jaunimas Į pat ir kupletams) parašė Pr. Pus- 
vieton laisvės į Lietuvą parveš 
tik pils. Jaunimo giesmėje — jiems 
nereikią nei Centro, nei Namų, nei 
Tėvynės: “Lietuvą metam iš ra­
tų, ei, pilna laisvė tik be batų, ei, 
be skalbyklų, be kirpėjų, ei, be 
muilo ir be idėjų, ei, eazy...”

Akt. A. Gutis, “akompanuo­
jant” akt. G. Matulevičienei, “pa 
dainavo” ariją iš op. “Sevilijos 
kirpėjas”. Solistas taip ugningai 
plėšėsi, akompanuotoja taip eks­
taziškai pritarė, kad tik gale pa- į 

aiškėjo, jog jie tik suvaidino, o iš šišo jie apsvaigę šoka. Jaunuoliai 
plokštelės per ruporą dainavo
Citvaras. Daug skanaus juoko su- taip pasipiktina savo hipiškais tė- 
kėlusiems Vaidilos teatro artis- vais, kad suabejoja ir savo pasi- 

' rinktu keliu. Pabaigoje tėvai pa­
sidžiaugia, kad jų inscenizuota 
vaidyba vaikams davė gerus re­
zultatus. Ši didaktinė parodija 
buvo taip vykusiai sušaržuota, 
tipai toki originalūs ir situacijos 
tokios nelauktos, kad salė kvato­
jo su ašaromis akyse.

Šiupinį pravedė akt. J. Venslo­
vavičius, tarp programos numerių 
įterpdamas porą vykusių anekdo­
tų. Jam padėjo G. Matulevičienė, 
tik jos anekdotai, parinkti iš pas­
kutinių “Readers Digest” nume­
rių, buvo daugelio taip nesenai 
skaityti ir nedarė įspūdžio. Be to 
stipresnis įspūdis būtų buvęs pa­
sitenkinus vienu anekdotu. Gero 
daikto — po biškį...

Draugijos pirmininkei T. Ga- 
siūnienei šiltu žodžiu padėkojus 
programos dalyviams ir ruošė­
jams, prieš artistus scenon išne­
šus didžiulę pintinę gėlėmis už­
maskuotų “artistiškų dalykų”, šių 
pinys buvo baigtas. Kada jis užsi­
baigė susėdus prie vaišių stalų — 
neaišku. Visi sutariame, kad 
skirstantis buvo jau sekančios pa­
ros rytas.

tams pulblika nepagailėjo ova­
cijų.

Vyrų oktetas “Klajūnai”, vedą, 
mas G. Vasiliauskienės, vienu iš­
ėjimu padainavo: M. Petrausko 
— Rudėtas dainą, J. Švedo — Švie 
si naktis ir J. Bertulio — Kaip 
gi nemylėti. Nors ir penkių sąsta­
tas, bet buvo geroje nuotaikoje ir 
dainos nuskambėjo giedriai. Jiems 
akordeonu pritarė M. Dumčiuvie- 
nė.

R. Kubiliūtės iš mamytės perim­
tas (gal paveldėtas?) styginis an­
samblis pagrojo: Pempei, pempei, 
Kalvelį ir Vengrų šokį. Ir naujoje 
vadovybėje ansambliukas buvo 
geroje formoje ir darnus. Grojo: 
G. Kubilius, L. Varnas, L. Kubi­
lius. Akompanavo vadovė R. Ku- 
bdliūtė. Akt. B. Rainiui padekla­
mavus B. Brazdžionio “Sodinin­
ką”, rež. J. Gučius skaitė savo 
kūrinį: “Nepatogios situacijos”. 
Tai linksmi aktoriaus įspūdžiai, 
pamačius kontroversinį scenos 
pastatymą “O Kalkuta”.

Stipriai besimylinčių Žirnio ir 
Pupos aktualijas užgriebią dialo­
gai ir dainos jau eilė metų Šiupi­
nio programose virto tradicine at­
rakcija. Plyšo salė juoku ir šie­
met. O jie linksimai patraukė ir 
'barzdotus vaikus, ir orą užteršu­
sius taikos balandžius, ir tuos lai­
kus, kai jiems dainuojant viena 
salės pusė juokdavosi, o kita pyk-

dešris.
Programa buvo baigta J. Vens- 

lovavičiaus paruoštu vaidinimu: 
“Jei visi būtų gėlėlėmis”. Iš My- 
pongoje vykusio hypies festivalio 
grįžta jauna porelė (P. Vanagai­
tė ir V. Opulskis). Prisiminus ten 
patirtus hypiškus nuotykius vy­
ras pakviečia savo “gėlę” pas sa­
vo tėvus vakarienės. Antroje sce­
noje sužinome, kad ir vyro tėvai 
(G. Matulevičienė ir A. Gutis) 
jau pamatę šviesą”. Prisiriję ha-

ne tik negauna vakarienės, bet

Su savo linksma kūryba dažnai 
Adelaidėje pasirodąs V. Baltutis 
skaito feljetoną “Sugrįžki, jau­
nyste”. (Tilps sekančiuose Verpe­
tuose). Aktuali tema iššaukia sa­
lėje juoko virpulį. Perdavimas — 
geras, išgyventas, nemeluotas. 
Achilo kulnas — žodžių kirčiavi­
mas ir dvibalsiuose ištariama tik 
balsė. Bendras įspūdis — jis, o 
ne' kas kitas, užpildys P. Andriu- 
šio Adelaidės parengimuose pa­
liktą spragą.

A. Urnevičienės vadovaujamas 
Moterų kvartetas. Scenon žengia __ ___ ______ _ ________ , ________
vadovė, B. Budrienė, A. Kamins-1 nelis, kuris atričio suriestas sėdi vOjaus nutautėti”. Žirnį ir Pupą 
kienė, U. Jucienė ir akompanato- po gumos medžiu ir prisimena se- puikiai suvaidino abu geri artis- Oldb 
rė stud. R. Kubiliutė. Dviem išėji- nas partijų kovas, kada buvo pa- tai ir 1

Pr. P.

ATVIRUTĖS
Vokietijoje gyvenas menininkas 

Stasys Motuzas išleido gražių 
atviručių su įrašu STOP GENO­
CIDE, Lithuania under Soviet 
oppresion. Už $ 1 duoda 15 atviru­
čių. Tai gera propaganda, siun­
čiant paštu. Užsisakyti pas auto­
rių: S. Motuzas, 2848, Wechta, 

x ouvaiumv 6^xx ūmo- GlJb. Landwehrstrasee 1. W. 
balsingi A. Grigonis (kuris ĮGermany.
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M E L BO U R N AS BRISBANE

Trėmimų minėjime birželio 6 d. 
iškilmingas pamaldas laikė sve­
čias kun. A. Kazlauskas, MIC, ir 
pasakė turiningą pamokslą. Buvo 
svečių iš Adelaidės — jaunojo tė­
veliai Balys ir Kazimiera Bičiū­
nai, teta p. Aniceta Mainelienė, 
dėdė Liutkevičius. Mūsų Verpetų 
redaktorius Pranas Pusdešris su 
žmona, Moterų Pasaulyje redak­
torė p. A. Stepanienė su vyru, 
Politinės Apžvalgos redaktorius 
J. Binkevičius su žmona, sūnum 
Rimu ir daugelis kitų. Kun. A. 
Kazlauskas buvo apsistojęs mūsų 
Parapijos Name.

Brisbanės lietuviams pamaldos 
vyksta kiekvieną sekmadienį 10 
vai. 15 min. ryto St. Mary’s bažn., 
Peel ir Merivale gatvių kampe, ; 
South Brisbane. Išpažintis prieš 
šv. Mišias. Visus Brisbanės lietu­
vius ir svečius atvykstančius atos­
togų maloniai kviečiu dalyvauti 
lietuviškose pamaldose.

Kun. dr. P. Bačlnskas,
388 Cavendish Rd., 
COORPAROO, Qld. 4151 

Telef.: 97 8715

Musų mielam prieteliui

A. t A. ;■

ALFONSUI BIKULČIUI 

mirus, gilioje skausmo valandoje likusiai vienatvėj žmonai 
TERESEI, nuoširdžiai užjaučiame ir kartu liūdime.

H. St. Statkai 
D, H. Antanaičiai

Tauriam lietuviui
A. f A.

ALFONSUI BIKULČIUI
mirus, liūdinčiai žmonai Teresei, netekus braugaus vyro, 
reiškiame nuoširdžiausią užuojautą.

Melbourno Lietuvių Katalikių Moterų D-ja

Paskaitą Maldos Apaštalavimas 
Vatikano II suvažiavimo šviesoje 
skaito kun. Stasys Gaidelis, SJ, 
šį sekmadienį, birželio 20 d. po 
lietuviškų pamaldų didžiojoje sa­
lėje prie šv. Jono bažnyčios. Vi­
sus kviečiame išklausyti šią įdo­
mią ir aktualią paskaitą.

Melbourno Liet. Katalikių Mo­
terų Draugijos narių susirinkimas 
šaukiamas birželio 27 d. Parapi­
jos Namuose, Kensingtone. Į su­
sirinkimą atvažiuoti tuojau po lie­
tuviškų pamaldų.

Tautinių šokių grupės “Ginta­
ras repeticija sekantį šeštadienį, 
birželio 19 d. Lietuvių Namuose, 
vyr. grupei 12 vai., jaunesniųjų 
grupei 1.30 vai., mažųjų grupei 
3.30 vai.

Audra Junokaitė, šiais mokslo 
metais baigianti Mokytojų semi­
nariją, pradėjo mokyti mūsų Pa­
rapijos Sekmadienio mokykloje. 
Sveikiname jaunąją mokytoją!

Advokatas Antanas Fišeris pra­
ėjusią savaitę paminėjo savo ad­
vokatūros, kaip baristeris — teis­
mo gynėjas, penkerių metų sukak­
tį. Pobūvyje dalyvavo vyriausieji 
teismo pareigūnai, savo kalbose 
aukštai iškėlę mūsų Antano gabu­
mus ir buvo gražiai įvertintas. 
Advokatui Antanui Fišeriui linki­
me ir toliau kilti pareigose ir tar­
nyboje.

Pakrikštytas birželio 13 d.
Aleksas — Simonas Broveda- 
ni, gimęs š. m. kovo 2 d., sūnus 
Danutės (Šukytės) ir Giancarlo 
Brovedani. Krikšto tėvai: Monika 
Gilytė ir Algis Šukys.

G E E L O N
Lietuviškos pamaldos 

sekmadieniais šv. Jono bažnyčio­
je, St. David gatvėje, North Gee­
long, 8 vai. ryto.

Išpažinčių klausoma pusę va­
landos prieš pamaldas.

G
visais

Kun. P. Dauknys

SYDNĖJUS
Visais sekmadieniais ir šventė­

mis Sydnėjuje lietuviškos pamal­
dos Lidcombe St. Joachim’s bažn. 
(prie John St.) 11 vai. 30 min. Iš­
pažintys nuo 10 vai.

Kun. P. Butkus

SYDNEY
Birželio įvykių minėjimas

Birželio įvykių minėjimas Syd- 
nėjuje įvyks birželio 20 d. sekma­
dienį, tokia tvarka:

11.30 vai. — pamaldos šv. Joa­
chimo bažnyčioje, Lidcombe, Šv. 
Mišias aukos ir pamokslą sakys 
kun. Petrcis Butkus. Giedos Dai­
nos choras, vad. muziko Br. Kive- 
rio. Organizacijos kviečiamos da­
lyvauti su vėliavomis.

Tuojau po pamaldų parapijos 
salėje viešas minėjimas.
Minėjimo programa:

1. Atidarymas — kun. P. Butkus,
2. Paskaita — J. A. Jūraigis,
3. Bern. Brazdžionio eilėraštį 

apie Simą Kudirką — skaito Dana 
Karpavičienė.

4. Dainos choras. Įtarpose tarp 
dainų Danutė Barbkevičienė skai­
tys Aldonos Prižgintaitės poezijos.

Scenos dekoravimas - A. Pluko. 
Aukos Tautos vadavimo reikalams 
renkamos prieš pamaldas ir prieš 
minėjimą.

Tautiečiai 
dalyvauti.
Tautos Fondo Ats-bė Australijoje

A. A. Aleksandra DAUBARIENĖ
Ilgą gyvenimą ir vienuolikos 

metų ligą iškentėjusi, su šiuo pa­
sauliu atsiskyrė canberrietė Alek­
sandra Basovaitė — Daubarienė. 
Ji išskrido amžinybėn per Motinos 
Dieną gegužės 9.

Nors Basovaitė — Daubarienė 
slavų tautų kilmės, bet, savo my­
limo vyro padedama, sugebėjo 
tapti Šaulių būrio vade ir šaulių 
švietimo vadove Šiauliuose. Ei­
dama per gyvenimą, mylėdama 
lietuvių tautą, ji sugebėjo tapti 
lietuve patriote. Apkeliavusi že­
mės rutulį, paskutiniam poilsiui 
atsigulė Canberros kapuose gegu­
žės 11 d. Palydėjo tautiečių bū­
rys. Amžinoji šviesa tešviečia 
Tau, Aleksandra!

kviečiami gausiai

DEPORTACIJŲ MINĖJIMAS

Pabaltiečių — lietuvių, latvių, 
estų suruoštas deportacijų minė­
jimas įvyko birželio 13 d. Kas re­
gėjo 1941 m. birželio 14-15 mūsų 
tautos tragediją, tą šiurpas nuk­
rato ir šiandien, prisiminus bolše­
vikinio okupanto žiaurumus. Juk 
ir šiandieną vyksta tas pats tau­
tos naikinimas, prisidengus švie­
sesniu šydu.

JURGIS DECKYS su kitais 
dviem partneriais atidarė varto­
tų automobilių pardavinėjimo fir­
mą “Geelong Car Exchange”, prie1 
Princes Highway, Belmonte. Jie1 
visi trys turi patyrimo, jį įgiję 
Chryslerio centre Geelonge. Jie 
taip pat perka vartotas mašinas. 
Yra didelis mašinų pasirinkimas 
ir keičiant, parduodant, ar perkant 
mašiną, teikia lengvesnes sąlygas, 
negu kitur, nes nesamdo sekreto­
rių. Kviečiame tautiečius pasinau­
doti.šios firmos patarnavimais.

NAUJA RAMOVĖS VALDYBA
Birželio 6 d. Lidcombės Lietuvių 

Klulbe įvyko visuotinis metinis su­
sirinkimas LVS Ramovės Sydnė­
jaus skyriaus. Naujai kadencijai 
išrinkta valdyba sekančios sudė­
ties: Vacys Saudargas, Stasys Pa- 
čėsa, Antanas Vinevičius, Petras 
Zaremba ir Adomas Laukaitis. 
Susirinkime, nagrinėjant įvairias 
problemas, buvo kilę nesklandu- 

Imų, bet užsibaigė teigiamai.
Juozas Bartkaitis sunkiai ser­

ga, paguldytas į ligoninę.
Inž. Osinas susižeidė koją ir iš­

vežtas į ligoninę.
Ag.

LOVOMS REIKIA KONTINENTALINIO STILIAUS !
• Mes darome kontinentalinius plunksninius patalus pa­
gal duotas išmieras ir tai padarome Jums belaukiant.
• Baltų žąsų pūkai ir plunksnos parduodama bet kokiais 
kiekiais. • Miegamieji maišai • Įvairūs impilai, kurie visiš­
kai užlaiko plunksnas. • Išvalome vartotą patalynę. • Ati­
daryta šeštadienių rytais nuo 8 vai. iki 11.30 vai.
Purax Feather Mills Pty. Ltd. 106 Henty St. (Off Newlands 

Rd. Coburg), Reservoir, Vic. 3073. Telef. 46 2861, 46 2862.

Sydnėjaus Skautų “Aušros” Tuntas kviečia visus į savo 
Tradicinį

KAUKIŲ BALIŲ

birželio 26 d., šeštadienį, 7 vai. vak. Father John O’Reilly 
Memorial Auditorium, Park Rd. Auburn. Geras orkestras. 
Turtingas bufetas, veiks skautų loterija.
Įėjimas $ 3, pensininkams ir moksleiviams $ 1.
Stalus rezervuoja: V. Deikus 6 Albert St. Cabramatta 2166 
Dr. A. Mauragis Telef. 77 6707 A. Jablonskienė Telef. 709 4031

A. V—G

ADELAIDĖ
PASVEIKINTAS NAUJASIS

A. t A.
P. MILIAUSKUI

Perthe mirus, mielus prietelius ŠIDLAUSKUS ir šeimą, 
netekus tėvelio, uošvio ir senelio, nuoširdžiai užjaučiame.

Jurgelaičių ir Pikelių šeimos

HH

SYDNEY
Visuotinis Susirinkimas

S.L.M.S.G. D-jos visuotinis susi­
rinkimas šaukiamas birželio 27 d., 
sekmadienį, 1 vai. tuoj po pamal­
dų, Sydney Lietuvių Klube, Lid- 
combe, šia darbotvarke:

Susirinkimo atidarymas. Pre­
zidiumo sudarymas. Mandatų ko­
misijos sudarymas. Pereito meti­
nio susirinkimo protokolo skaity­
mas. Pranešimai: pirmininkės, 
patikėtinių, iždininkės, ligonių rei­
kalų vedėjos, Kontrolės komisijos. 
Diskusijos dėl pranešimų. Naujos 
valdybos rinkimai. Klausimai ir 
sumanymai. Susirinkimo uždary­
mas.

Pagal Įstatus, nesusirinkus rei­
kalingam skaičiui skelbtu laiku, 
už pusės valandos šaukiamas ant­
ras susirinkimas ta pačia dar­
botvarke. Balsuoja apsimokėju­
sios narės mokestį. Naujos narės 
galės įstoti prieš susirinkimą sa­
lėje. Visos narės užsiregistruoja 
prieš susirinkimą. Dalyvavimas 
būtinas. Po susirinkimo visos da­
lyvės kviečiamos pasilikti arba­
tėlei.

PADĖKA
Sydnėjaus Lietuvių Parapijos 

Savaitgalio Mokyklos Komitetas I 
dėkoja visiems, prisidėjusiems 
prie gegužės 29 d. ruošto baliaus. 
P. O. Osinienei, organizavusiai ir 
prižiūrėjusiai valgių bufetą ir A. 
Žilienei, O. Miniotienei, M. Jūrai- 
tienei, V. Šliteriui, A. Šidlauskui, 
J. Gudaičiui. Aukojusiems loteri­
jai: V. Saudargui, U. Kazokaitei, 
J. Kedžiui, J. Janavičienei, L. Kar 
veliui, S. Vinevičienei. Programos 
dalyviams: D. Gečiauskui, J. Zub- 
rickui, A. Dulinskui. Taip pat ir 
visiems tėvams, motinoms ir vi­
siems atsilankiusiems.

Kartu dėkojame Sydnėjaus Lie­
tuvių Katalikų Draugijai už paau­
kotą Kaziuko mugės pelną mo­
kyklai $ 64.46.

SYDNEY
JAUKI POPIETĖ

L.V.6. “Ramovė” — Sydnė­
jaus Skyriaus Valdyba, gegužės 
2 d., rinkdama- narius į Centro 
Valdybą, sukvietė visus savo na­
rius ir daugybę bičiulių.

Tuoj po pamaldų Lidcombės ma­
žojoje ukrainiečių salėje susirinko 
nemažiau 150 tautiečių ir susėdo: 
prie vaišių stalo, kuris buvo sufor­
muotas U raide, nukrautas val­
giais ir gėrimais iš Ramovės iš­
teklių.

j Ramovės pirmininkas S. Pačė- i 
'sa popietę atidarė visus susirin- 
jkusius pasveikindamas Ramovės! 
i vardu, pažymėdamas, kad tokios i 
popietės nėra buvę 14-ka metų 
nuo pat skyriaus įsisteigimo die­
nos. Pirmininkas taip pat prane­
šė, kad š. m. lapkričio mėn. 20 d. 
Kariuomenės Šventės metu bus 
pašventinta vėliava. Jis išreikė 
viltį, kad iškilmėms atvyks atsto­
vas iš Centro Valdybos, o taip pat 
atstovai iš kitų vietinių skyrių.

S. Pačėsa Ramovės Valdybos 
vardu prašė iškilmėse dalyvauti 
netik savanorius - kūrėjus, narius 
ir prijaučiančius, bet ir Dainos 
Chorą, Meno Ansamblį, Tautinių 
Šokių grupę ir jaunąsias menines 
pajėgas, solistus ir kt.

Pirmininkas savo kalbą užbai­
gė kviesdamas pasistiprinti. Vė­
liau buvo paskaityti rezultatai 
rinkimų į Centro Valdybą.

Po to Ramovę sveikino: J. Ke- 
dys, kun. P. Butkus, ir A. Reisgys, 
visi pabrėžė kariuomenės reikšmęĮ 
netik valstybės gyvenime, bet ir; gos kovos, 
puoselėjant jos atminimą trem-1 trijų pratesimų, merginos išsikovo 
tyje. Į jo užpelnytą pergalę prieš pirmo-

Meninę dalį išpildė Gražina Zi- je vietoje stovinčią komandą, 
gaitytė ir Darius Gėčiauskas. Bu- Taškus pelnė: K. Čėsnaitė 12, 
vo padainuotos trys dainos, Da- E. Vyšniauskaitė 10, J. Skimbiraus 
riui pritariant gitara. Įdomu pas-‘kaitė 7, V. Dagytė 4, A. Tamošiū- 
tebėti, kad trečia daina buvo pa-, naitė 4, D. Muceniekaitė 1, R. 
dainuota žydiškai (populiari dai- Statkutė, A. Lekniūtė. 
na). Nors ji Ramovės popietėje .................
netiko, bet Gražina ją išpildė pa- Berniukai žemiau 14 m. 
sigėrėtinai. Klausytojai ilgesingai Varpas - Soutehern Districts 
vylėsi, kad po to seks kuri nors j 46 _  15
iš mūsų lyriškų liaudies dainų,
kuriomis žavėjosi pasaulinio gar- Be didelio vargo musų mažieji 
so rašytojai ir filosofai, deja, ne-: apsivainikuoja dar viena pergale, 
teko išgirsti. ir rimtai nutarė užsitikrinti vie-

Po programos svečiai vaišinosi Į4 finaluose. Taškus pelnė: E. Bu- 
šnekučiuodamies su stalo kaimy- žinskas 19, J. Braniška 15, R. Tra 
nais. Įnys 8, A. Pranckūnas 2, R. Vyš-

Garbės stale sėdėjo savanoriai niauskas 2, P. Kružas, J. Liubi- 
— kūrėjai: Vincas Juzėnas ir Je-nas- 
ronimas Garolis, draugiškam paš- Moterys 
nekesy nuomonių skirtumus ly­
gindami.

Savanoris - kūrėjas J. Kapočius

SPORTAS
MELBOURNAS

Krepšinis
Moterys

Varpas — Avengers 29 — 18
Į Taškus pelnė ir žaidė: A. Tamo- 
Į šiūnaitė 10, B. Pikelytė 6, L. Smil- 
I gevičiūtė 6, L. Pikelytė 3, I. Kvie- 
Įeinskienė 2, E. Vyšniauskaitė 2, 
K. čėsnaitė.

Varpas - West Footscray 38-15
Į Mūsiškės šį sykį įrodė, kad jos 
gali vesti vienodai kietą žaidimą 
kaip ir priešininkės, o reikalui 
pribrendus, net ir kietesnį.

Taškus pelnė ir žaidė: L. Smil­
gevičiūtė 12, B. Pikelytė 9, A. Ta­
mošiūnaitė 5, K. Čėsnaitė 4, I. 
Kviecinskienė 4, L. Pikelytė 2, E. 
Vyšniauskaitė 2.
Jauniai žemiau 16 m.

Varpas — Newport 53 — 41

Po šios pergalės mūsų jauniai 
iškopė į antrą vietą. R. Braniška 
23, R. Leknius 20, M. Simankevi- 
čius 4, P. Oželis 2, T. Aniulis 2, D. 
Liubinas, J. Aranauskas, R. Mu- 
ceniekas.
Mergaitės žemiau 16 m.

Varpas — Teištars 40 — 31
Po labai sunkios ir permainin- 

pareikalavusios net

ARKIVYSKUPAS
Arkivyskupui M. Beowich dėl 

senatvės pasitraukus iš Adelai­
dės diecezijos arkivyskupo pa­
reigų, jo pareigas perėmė arki­
vyskupas J. Gleeson. Jie abu lie­
tuviams yra gerai pažįstami, ypa­
tingai arkiv. M. Beowich, kuris 
yra didelis lietuvių bičiulis, leidęs 
įsteigti Šv. Kazimiero lietuvių 
parapiją.

Klebono kun. A. Kazlausko, 
MIC, rūpesčiu gauta audiencija 
pas naująjį Adelaidės arkivysku­
pą J. Gleesoną. Gegužės 28 d. lie­
tuvių delegacija susidedanti: iš 
A. L. B. Krašto Valdybos pirmi­
ninko V. Neverausko, kleb. kun. 
A. Kazlausko ir Baltų Tarybos 
pirmininko J. Lapšio, nuvyko jo 
pasveikinti.

Pusę valandos trukusioje au­
diencijoje, arkivyskupui buvo iš­
reikšta padėka už bažnytinę lie­
tuvių globą, leidimą įsteigti savo 
tautinę parapiją. Buvo iškelti lie­
tuviams rūpimi reikalai: Vatikano 
santykiai su komunistiniais 'kraš­
tais, žinios apie Lietuvą australų 
katalikų spaudoje.

Arkivyskupas pasidžiaugė lietu­
vių darbštumu, kultūringumu ir 
lojalumu, o taip pat ragino lietu­
vius daugiau įsijungti į australų 
visuomeninį ir politinį gyvenimą, 
kur Lietuvos reikalai būtų iškelti 
aukštesnėse politinėse sferose.

Arkivyskupui buvo įteiktos do- .
vanos: kleb. A. Kazlauskas įteikė rojo D. Gėčiauskas su A. Dūlins- Krepšinis 
Sibiro lietuvaičių maldaknygę, V. ,ku. Muzikalus tenoras D. Gečiaus-j

kas padainavo ir savo sukurtą Vytis — Adelaide West 45-49
■ dainą. Buvo turtinga loterija. Rei Vyties vyrai žiemos krepšinio

turnyre ne daug laimėjo. Trene- Į atstovavo P. Nagys,jpats būdamas 'pirmavimą. Antrame puslaikyje 
ris A. Barauskas.

Vytis — Adelaide West 39-63
Berniukai žemiau 16 m. pralai­

mėjo. Taškus pelnė: A. Krutavi- 
čius 25, J. McEvoy 6, C. Budreika 
4, V. Adutavičius 4, V. Kaminskas, 
K. Jaunutis, A. Straukas.

SPORTAS

S.L.M.S.G.D.
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ADELAIDĖ

Valdyba , Tinklinis
Vytis — CEBS 2 — 1

Po metų pertraukos Vyties tink 
lininkai išėjo į aikštę B grupėje.

MOKYKLOS BALIUS

Gegužės 29 d. Lidcombe Dan­
cers klubo salėje buvo suruoštas 
Sydnėjaus Parapijos savaitgalio 
mokyklos vakaras — balius. Salę 
išpuošė Tėvų komitetas, vedėja 
ir talkininkai. Prie Garbės stalo 
pakviesti: mokyklos globėjas kun. 
P. Butkus, Mūsų Pastogės redak­
torius Dr. A. Mauragis, mokyklos 
vedėja p. Badauskiehė, mokytojai. Komandos organizatorius Jo- 
Šokiams grojo gera kapela, patar- nas Morkūnas. Formos žaidėjai 

'navo kelneriai. Įdomią meninę S. Visockis, G. Rakauskas, parna- 
i programą atliko gabus akordeo- žu stiprėja jų kirtimai. Nuo jų ne- 
nistas Jonas Zubrickas, australų atsilieka J. Donela. Komandos 

Į talentų konkurse laimėjęs antrąją i jauniausieji A. Zamoiskis ir A. 
premiją. Gitara ir akordeonu pag- Bernaitis derinasi prie komandos.

Neverauskas knygą “Lithuania
700 years”.

Audiencija skaitoma visapusiš-Įkia pasidžiaugti gausiu mūsų tau­
kai pavykusi ir arkivyskupas pa- [ tiečių atsilankymu, bičiuliška nuo- 
žadėjo nepamiršti lietuvių ir, kiek taika ir suteikta parama savait- 
sąlygos leis, mums padėti. ! galio mokyklai.

vb 1 V. A-s

£

RŪTA
Gerai išaugusios rūtos gaunamos šiuose medelynuose:

WILLIAMS Nurseries: Myer City, Chadstone Shopping Centre,
Northland Shopping Centre, 72 Clarinda Rd. Clayton.

W. W. POYNTON, Boulevard Nursery Essendon, Victoria
Market, Sth. Melb. Market.

Visos rūtos užaugintos kultivuotoje žemėje, dabar tinka­
mos persodinimui. Kaina $ 1.75
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Melbourne Socialinės Globos Moterų Draugija maloniai 
kviečia visus į

JONINIŲ BALIŲ
Puiki šalta ir šilta vakarienė, gros žinomas “The Echo’s” 
orkestras.
Balius įvyks birželio 19 d., šeštadienį, 7.30 vai. vak. Lietu­
vių Namuose, Nth. Melbourne.
Bilietus galima užsakyti telef.: p. Nagulevičienė 874 6410, 
p. šeikienė 42 2367, p. Morkūnienė 53 5957.
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Varpas — Port Melbourne 21-19
______  ___ ____ ________ Po gana sėkmingo pirmo pus- 

darė daugybę nuotraukų Ramo- Inikio sekė antras, kur priešinin- 
vės albumui.___________________(kėm Buvo daugiau laisvės, o blo-

Popietė ūžte ūžė nuo daugybės baudų mėtymas mažai gelbė- 
svečių net iš tolimų priemiesčių, i° .iš 14). Taškus pelnė: L. Smil 
kaip Wollongongo p.p. Gailiūnai. gevičiūtė 9, K. Čėsnaitė 4, B. Pi- 
Jie net duetą sudainavo. Iš St. pelytė 4, L. Pikelytė 2, A. Tamo- 
Marys buvo atvykę daug tautie-, šiunaitė 2,1. Kviecinskienė, V. Ka-

- - - • ’ • > jtiliutė.
Mickevičiai ir 'kiti. Jauniai žemiau 16 m.

; matėsi susirūpinęs
Škirkos veidas — nie- Varpas — Church 86 — 31

; Pirmą puslaikį mūsiškiai sužai­
dė pasigėrėtinai. Puikiai nuiminė- 

I jo kamuolį nuo lentos ir greit per-

Komanda atsistojo pirmaujančio- A. Linge, p.p.
je vietoje. Šiuo metu Adelaidėje —ir ■-**• - 
gyvenąs Mindaugas Mauragis,' Svečių tarpe 
buvęs Canberros Vilko žaidėjas, ! r'asytdj° A. Ski .
dabar yra geriausias Adelaidės '<am nePaslaP*-ls, kad jo knyga, s 
” ......... . novelių rinkinys Ilgiuosi Tavęs

netrukus išeis iš spaudos. Ramo- I o 1 . . , < ,|U tvaillUVAl 1XUV IVlllVO X1 feicil UVl-Įves narys Sydnėjaus knygų pla- duodavo j pirmyn greitiems pra­
tintas J. Vmevicius energingai l si,veržima^s. Metimai ir pasuotės 
atliko daugybę pareigų. buv() žavėtini Ta-kus R

Is artimesnių priemiesčių buvo Braniška 40, R. Leknius 22, M. Si- 
susinnkę visiems gerai pažįstami man,kevičius 15 p Qželis 6 D 
veidai: ilgamete savaitgalio mo- Liu,binas 3.
kyklos vedeja E. Badauskiene su 1 
vyru, p.p. Tallat-Kelpšos, p.pJ Mergaitės žemiau 16 m. 
Saudargai, M. Petronis ir kiti. ;

Sportininkus atstovavo žinomas Į arPas urc 
šachmatininkas - sportininkas J. Į Pirmame puslaikyje mūsų mer- 
Dambrauskas su ponia ir S. Nor- gaitės keliais gražiais prasiverži- 
vilaitis su ponia. Dainos Chorą ' mais išsiplėšė į priekį ir išlaikė

Vytie's tinklinio žaidėjas ir nuo 
jo dažnai priklauso esamos perga- f 
lės.

Komandos organizatorius

ir Ramovės narys. Valgius ir ka- abiejų komandų gynimai vyravo 
[vą nešiojo žavios šeimininkės: D. ir per pirmąsias 12 minučių buvo 
Bartkevičienė, E. Narbutienė, E. įmestas tik vienas krepšis. Nuo 
Nagienė, O. Skirkienė, p. čėlkie-' čia mūsiškės pradėjo prarasti pa­
ne ir kitos. Įsuotes. Priešininkės

Prie plokštelių muzikos svečiai 'mūsiškių klaidas ir pasisavino
išnaudojo

linksmai pasišoko, o į namus skirs mūsų pergalę. Taškus pelnė: A. 
tesi vėlyvą vakarą nenoriai. Pir- Tamošiūnaitė 6, E. VyšniauskaitėLC7O1 vciy'Vcj V ciKdl cj iicriivi idi. x 11 - L HniOSlUnčlllC O, IL. V ybllidubKcLllt? 

Vytis - U. Church 58-38, žemiau 18 mininkas S. Pačėsa džiaugėsi, kad 5, J. Skimbirauskaitė 2, V. Dagy- 
Finaluose šiai priešo komandai Ja^*nus sugyvenimas klube įgali- tė 2, R. Šidlauskaitė, D. Mucenie- 

buvo pralaimėta dviejų taškų skir- na suruošti tokią pasisekusią po- ' ‘ x x- 
tumu, bet šiuo metu reikalai pa- P1®!?- v.
sikeitė ir lietuviai laimėjo geru Į Baigdama norėčiau pasidžiaugti,
rezultatu. Taškus pelnė: P. Jure- 
kas 20, R. Beinoravičius 15, A. 
Pauliukevičius 14, A. Skiparis 7, 
R. Budreika, R. Dukas.
Vytis — Norwood 37-22, moterys

Mūsų jaunės žemiau 18 m., lai­
mėjusios vasaros krepšinio fina­
lus, vėl skina pergales. Taškus 
pelnė: A. Stalbaitė 12, R. Ignata- 
vičiūtė 8, K. Stalbaitė 8, J. Juciu- 
tė 6, R. Scholze 3, treneris A. Rei- 
vytis.

Vytis — Adelaide Sauth 27-23
Ne labai sėkėsi mūsų pirmajai 

moterų komandai, bet reikalai 
pagerės. Tai daug priklausys nuo 
naujo trenerio A. Meruno. Taškus 
pelnė: A. Stalbaitė 8, D. Harvey 
6, B. Latvėnaitė 2, N. Marcinkevi­
čiūtė 6, R. Ignatavičiūtė 2, K. Štai 
baite 2.

VYTIES balius birželio 26 d. 
Lietuvių Namuose* Pradžia 7.30 
vai. vak.

Edas

kaitė, K. Čėsnaitė.
Berniukai žemiau 14 m.

Varpas — Church 40— 17

oru. rvumu'vciicuiiia nun.iu, aau vi- šios rungtynės buvo daug sun- 
sa Sydnėjaus bendruomenė spon- kiau laimėtos. Į rungtynes susirin 
taniškai pagerbtų juos gausiu at- ko vos penki žaidėjai, o laimėji- 
silankymu į Kariuomenės Šventę mas mūsiškiams buvo būtinas, 
ir vėliavos šventinimo iškilmes. kad patektų į ketvirtuką. Kaip

Agnė Lukšytė paprastai nenuilstantis Edis nar- 
po visą aikštę ir krovė krepšius. 

jonas su Traniu jam gerai talki-
[j ninkavo, o Julius su Raimondu pri

kad šis pobūvis visus jo dalyvius 
surišo tampresniu lietuvybės ry­
šiu. Ramovėnams linkiu, kad vi-
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: OBUL1 CARL ZEISS AKINIA\ sidėjo keliais taškais. Taškus pel- 
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SWANSTON ST. 
CHAMPION HOUSE 
2nd FLOOR

TEl. 
63-2184 

MELBOURNE. C.l

VOKIEČIŲ bIPLOM. OPTIKAS

nė ir žaidė: E. Bužinskas 20, J. 
Braniška 9, R. Tranys 6, R. Vyš- 
niauskas 3, J. Liubinas 2.

R. Vyšniauskas

ATITAISYMAS

Tėviškės Aidų gegužės 11 d. Nr. 
117 buvo įdėtas eilėraštis Tėviškės 
laukų Madonai, kurio autorius nė­
ra Juozas Mikštas, kaip buvo pa­
rašyta. Mūsų poetą atsiprašome.

Red.
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